

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XVI. ÉVFOLYAM, 112. SZÁM,

Debrecen, 1939 május 17 szerda

ARA: 12 FILLÉR.

Csütörtökön délelőtt fél 11 órakor az Arany Bika dísztermében szól Vásáry István Debrecen népéhez

Felszólalnak még:
Óry István, dr. Hódy Béla, Szendrei Sándor, Rábold Gusztáv
Mindenki ott legyen!

Beszélnék a tények és alkotások

Vásáry István, mióta hívei ismételt kérésére vállalta a képviselőjelöltséget, újra az igaztalan támogatások pergőtüzébe került.

A befektetés, lekicsinylés, rágalmozás megisméllendő rohama ellen azonban megvédi, felvertezi őt az igazság tudata, a valóság ténye, mely nem üres szavak, hanem tettek és alkotások tükrében mutatja meg egyéniségét, telttekeségét és értékét.

Tamadói igyekeznek kétségbevonni polgármesterségének eredményeit. Mult vasárnapi számunkban már hosszú listát közöltünk azokról az alkotásokról, melyek a polgárság megértő áldozatkészsége mellett Vásáry István kezdeményező ereje, koncepciózus tevékenységéhez fűződnek.

Oldalas cikk keretében sem tudtuk mindazt felsorolni, ami az ő polgármesterségének öt esztendejéhez fűződik. Szóltunk már a kulturális, nepegésügyi és szociális alkotásokról. Most közöljük a folytatást, azt, hogy

a városrendezési munkák terén milyen teljesítmények létesültek Vásáry István kezdeményezésére.

Beszélnék a tények. Ime: az 1929, 1930. és 1931. év során 110.000 pengő költséggel rendezés alá kerültek a kertsek burkolatlan uccái.

gyalogjárdák létesültek a Simonyi úton, Wesselényi uccán, Horthy Miklós úton, Raktár uccán, Budai Ezsaiás uccán, Blaháné uccán és a kertsegi területek útvoival 50 km. hosszban.

Kocsútburkolások készültek az István úton, Szoboszlói úton, Széchenyi úton, Balogh M. uccán, Böszörményi út belső szakaszán,

Wesselényi uccán, Budai Ezsaiás uccán, Bánk uccán, Halköz uccán, Széchenyi ucca elején, Horthy Miklós úton, Köztemetői sugárúton, Erdősoron és a Pallagi út belső szakaszán,

a város külterületén burkolási munkát végeztek a Diószegi út, Szováti út, Egri út, Kassai út, Kishegyesi út város és külső szakaszán, a debrecen-máramarosszigeti út átkelő szakaszán és Pallagi úton,

burkolattal látatott el a Csapó uccai piactér területe,

a Tisza Kálmán tér létesítése és ezzel kapcsolatban a központi egyetem környékének rendezése,

a Sestakert területének rendezése és utakkal, uccákkal ellátása az ezen területen kialakuló villavárosrész céljaira,

a régi Dobozi-temető területének építési tervének céljaira rendezése,

kiseb gazdasági existenciák házhelyekhez juttatása céljára a könyvtelepi és kincseshegyi területeknek parcellázása, rendezése, amely területen a város legszebb és legrendezettebb külvárosi része keletkezett,

a régi Téglavető területének rendezése oly módon, hogy ennek során ez az évtizedeken keresztül megoldásra váró kérdés minden vonatkozásban kielégítő megoldást nyert.

a régóta megoldásra váró kitelepítése a nagyerdői katonai lőtérnek az Apafa-erdőbe,

a rendezési és kertészeti kiképzés a strand-fürdőtelepen és környékén, a Simonyi úton, a Tisza István téren, a Piac uccán a MÁV üzletvezetőség és Alföldi Takarékpénztár előtti részben, a nagyerdői Vigadó téren, a Csónakázó-tó környékén, Méliusz téren, Attila téren, Ispótlay templom terén, Deák Fe-

Sulyos németellenes túlkapások Lodz környékén

Varsó, május 16. (Német TL.)
Lodztól 40 km-re keletre fekvő Tomaszowban, amelyben mintegy ezer német család él, szombaton és vasárnap sulyos németellenes túlkapások történtek, amelyek során a német népcsoport tagjainak üzemhelyiségeit, üzemeit és la-

kásait kevés kivétellel elpusztították és igen sok németet, köztük gyermekeket is ütésekkal megsebesítettek. Az eddigi megállapások szerint 2 ember belehalt sérüléseibe, a többi sulyosan megsebesült.

rene uccán, Horthy Miklós úton, stadion környékén, víztorony környékén, Kossuth uccán, Wesselényi téren, Mester uccán.

A város általános közgazdasági érdekeit szolgáló teljesítmények és munkálatok

csoporthoz kell megemlíteni a Nyilastelep, Téglavető terület, Czeringtelep, Hadházy Zsigmondtelep és Rokkantelep villamosítását.

Hajdúdorog, Berettyóújfalú, Berettyószentmárton és Józsa községek villamosítását.

A Városi Takarékpénztár és Hitelintézet jelentős arányú tőkeemelését, az erdei iparrusát fejlesztését, a villamostelep jelentős felújítását,

a II. számú mélyfúrás létesítését,

a Nyulason 180 kat. hold területen mintagymölcsös létesítését, a városi tulajdonú képező lakotnyákon félmillió pengő építkezést, a nagyerdői csendőrségi lakotnyája építését.

Megemlítjük ezeken kívül, hogy Vásáry István még főjegyző korában a városi tisztviselők balatonföldvári üdülőházát megszerezte a tisztviselők részére, anélkül, hogy a tisztviselők vagy a város erre a célra bármi áldozatot vállaltak volna.

Végül gróf Bethlen István és

Hadházy Zsigmond főispán hathatós közbenjárásával elérte azt, hogy létesítésre került a régen kívánt postapalota, csendőrküldeti lakotnya, járásbírói palota emelése. A Nemzeti Bank székházának építése és az egyetemi telepen a tanári lakások megépítése.

Nagyjában és hamarjában felrajzolt vázlat a vasárnapi cikkünkben és a fentiekben közölt kivonat statisztika. Nem lehet teljes a felsorolás, mert a legilletékebb tényező, maga Vásáry István mereven elzárkózott, hogy elősegítse a statisztika összeállítását és ehhez adatokat szolgáltatson.

Egykori lapszámokból, közgyűlési jegyzőkönyvekből kellett előkeresnünk az adatokat, de melyeknek valóságát bárki ellenőrizheti. Hisz itt állnak ezek a nagyközönség szemé előtt.

Debrecen kulturális, egészségügyi, városrendezési fejlesztését, lakosainak jobb életfeltételeit szolgálják mindezek a teljesítmények és intézkedések.

Aki rövid öt év alatt ennyit tudott keresztülvinni, az a tettek embere, akire szükség van ennek a városnak, sőt az országnak is.

Ezt a kezdeményező, alkotó energiát nem szabad, sőt vétek parlagon hevertetni.

Ezért mondjuk, hogy Vásáry Istvánnak ott van a helye a magyar törvényhozás házában. Ezt ismerje fel világosan a debreceni választóközönség és adjon neki mandátumot!

Számuk nem állapítható meg. Több száz német hétfőre virradó éjjel Tomasovból Lodzba menekült, hogy megmentsse pusztá életét, az otáni németek azonban szintén hasonló üldöztetéstől tartanak. A rendőrök, akik kísérték a töme-

get, mindig csak a verekedés után léptek közbe.

Az összetűzések Tomasovból átkerültek a környező német falvakba is,

ahol bezúrták a német parasztházak ablakait.

Teleki miniszterelnök:

Figyelmeztetem minden illetékes tényezőt, különösen a hozzám közelállókat, hogy ellenzéki értékekre az országban szükség van

Mérséklésre, tekintélytiszteltre, egymás megbecsülésére akarok nevelni — mondotta a miniszterelnök.

Budapest, május 16. A MÉP fővárosi szervezete kedden este nagyszabású választói gyűlést rendezett a budai Vigadóban gróf Teleki Pál miniszterelnök felszólalásával. A miniszterelnök a következőket mondotta többek között:

— Ma sokan összetévesztik a szegedi ellenforradalmat a szegedi gondolattal. Szegeden két gondolat történt: a polgári Magyarország-nak minden derék embere politikai hitvallásra való tekintet nélkül összefogott, hogy elhárítsa a vörös rémet Magyarországról. Szegeden azonban nemesak ez történt. Hanem innen indult ki a nemzeti keresztény Magyarország gondolata is, azokból a fiatal erőkből, akik ott egymásra találtak. A szegedi ellenforradalom emlékét, a szegedi gondolat pedig fejlődés és erő, amely nagyra nőtt.

— Sok mindenféle jelszót hallunk ma. Halljuk, hogy döntenünk kell, vajjon a jobboldaliságot, *Prohászka Ottokár kereszténységét választjuk-e*, vagy a liberális kapitalizmus szolgálatában maradjunk. Ezekről a kérdésekről ma már nem lehet szónokolni, ezeket nem lehet jelszavakká tenni, mert *rég elintézték* kérdést, *hogy Magyarország és a magyar társadalom mit választott és milyen úton halad, Ez ma már nem program, hanem megvalósulás, nem újdonság, hanem valóság* s aki ennél nem tud tovább haladni, az primitív.

— Megmondottam erről a választásról, hogy ez nem a könnyelmű ígéretek választása és sokkal súlyosabb feladatok hátrámanak ránk, mintsem hogy a mi választóink bizalmát üres ígérgetésekkel fizethetnénk meg. Megtörténik, hogy egy választás alatt itt-ott kiszaladnak az ígéretek még olyanok szájából is, akik máskülönbben nem ígérgetnek. Ne tessék elfelejteni sem itt, sem az országban, hogy én a parlamentben megmondottam: *aki ígér, nem az én nevében ígér*. Én nem tudok mást adni ebben a nehéz korszakban, mint magamat és erős akaratomat.

— Hangoztattam már, hogy a mai termelési rendszer még néhány évig folytatható, de sor fog kerülni a változásra. A földreformmal kapcsolatban ismét utalnom kell arra, hogy megvan a saját terüünk, azonban soha életemben nem voltam olyan, hogy ne adtam volna hitelt értelmes elgondolásoknak, ne gondoltam volna át mások terveit és ne mérlegeltem volna azok értelmességét és keresztülvihetőségét. Ezek a problémák az országgyűlés elé kerülnek majd, *ott a szellem fegyverével meg fogjuk küzdeni, de nem úgy, hogy az egyik a másikat lekaszabolja, hanem úgy, hogy az az ország érdekében a legjobb legyen.*

— Egyébként sohasem képzeltem azt, hogy a magam elgondolása az egyedüli üdvözítő elgondolás. *Ezért figyelmeztetem minden ar-*

ra illetékes tényezőt, különösen a hozzám közelállókat, hogy ellenzéki értékekre az országgyűlésben szükség van. Sokszor mondtam, hogy nevelni próbálom nemesak a gyermekeket, de a felnőtteket is. Tudom, hogy a nevelés hosszadalmas és nehéz, ezért is gondoltam meg olyan jól, hogy vállalam-e a miniszterelnöki megbízatást. Próbálok nevelni hangra és mérsékletre is. Azt mondják — persze mindenki a másikra —, hogy nem követik ezt a jótanácsomat, hogy a közélet hangja nem olyan, mint lennie kellene. Jól tudom, hogy ezt nem lehet rövid idő alatt elérni, azonban én kitarok: *mérsékletre, tekintélytiszteltre, egymás megbecsülésére és bizalomra nevelék.*

— Meg kell mondanom öszintén, látom, hogy *személyemmel az ellenzék is a legnagyobb jóindulattal foglalkozik.* Azt is mondják, hogy a eserkészek milyen nagy szerepet játszanak a mostani választásokon. Mi, eserkészek nem azért nevelünk az átlagnál magasabb és tisztább erkölcsi felfogású emberekre, hogy azok azután az országvezető társadalmi munkától és közélettől távolmaradjanak, hanem azért, hogy benne legyenek s ezt a társadalmat megjavítsák.

— Azok a megoldandó kérdések, amelyekről a legutóbbi időben szó volt, nyilvánvalóan sorra fognak kerülni, de hogy a programot milyen egymásutánban tudjuk megvalósítani, előre nem láthatjuk.

Szólt azután a miniszterelnök az adópolitikáról, az árak és árdrágítás kérdéséről és az egyéb gazdasági problémákról, majd a zsidókérdésről beszélt.

— A zsidótörvényt nemesak azok fogták fel hamisan, akik abban vallásüldözést láttak, de sokan keresztények is, amikor tévesen nem a nemzet megtisztulását, hanem sokszor egymás elleni érvényesítési lehetőséget láttak benne. Ezt nem szabad így felfogni. A zsidótörvény csak egy része annak a keretnek, amelyet ki kell tölteni. A keresztény gondolkodás sok mindenfélét jelent. Jelenti egyrészt az irodalom és a színház stb. átalakítását. Jelenti főképpen a sajtóreformot. Az országnak keresztény újságírók kelljenek s remélem, hogy a sajtókamara nemesak érdekképviselet lesz, hanem önmagát a munka képviselőjének fogja tekinteni, nevel és átalakít ebben az irányban. Ide tartozik a büntető kódex reformja, a munkások felszabadítása a szakszervezeti terror alól, ami tegnap óta már nem jövőbeni program, hanem folyamat.

— Szükséges még azt is hozzátennem, amit már több helyen elmondtam, a köztisztviselőknek lehetővé kell tenni, hogy anyagi helyzetük javításával jobban állják meg helyüket s feladatukat jobban tudják betölteni.

— *A külpolitikában nem szabad idegeskedni.* Nyugodtan be kell várni az események folyását an-

nál is inkább, mert ma sohasem lehet tudni, mit hoz a holnap. A külpolitika irányítása egy emberre tartozik, a külügyminiszterre. Egy ország erejét népének a lelkiében és anyagiakban való gazdagsága mutatja. Minél erősebbek vagyunk lelkiében és anyagiakban, annál erősebbek leszünk akaratunk keresztülvitelében. Ez olyan egyszerű tény, amely feletté áll minden külpolitikai kombinációnak. Ha az emberek azt az időt, amit

— *Vér-, bőr- és idegbajosoknál* reggelenként felkeléskor egy pohár természetes **Ferenc József** keserűvíz alaposan kitisztítja és méregteleníti a gyomorbélcsatornát s az anyagcserét s az emésztést is igen jótékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát.

külpolitikai kombinációkra fordítanak, munkára fordítanak, akkor külpolitikai szempontból is sokkal többet használnának a nemzetnek.

Szombaton kell beadni Debrecenben a képviselői ajánlásokat

Debrecenben tudvalevően pünkösdkor lesz a képviselőválasztás. Ezt megelőzőleg nyolc nappal, tehát május 20-án, szombaton kell benyújtani az ajánlásokat a választási biztoshoz. Ekkor derül ki, hogy a Debrecenben induló öt párt mindegyike megszerezte-e a kellő számú ajánlást.

A három országosnak elismert párt, a Magyar Élet Pártja, a Független Kisgazdapárt és a Szociáldemokrata Párt csupán 450 ajánlást köteles benyújtani, míg ellenben a másik két párt, a nyilaspárt és a fajvédő-párt 1500-at, miután ezek a pártok nincsenek elismerve országos pártoknak. Szombaton lesz ismertes, hogy a két utóbbi párt meg tudja-e szerezni a kellő számú ajánlást.

Az ajánlások elbírálását a választási biztos nyomban megkezdi és azok elfogadásáról döntését má-

jus 22-én írásban közli a pártokkal. Ekkor alakul ki véglegesen, hogy hány párt kerül a végső választási küzdelembe. Értesülésünk szerint a MÉP és a Független Kisgazdapárt (Vásáry István) már rendelkezik a kellő számú ajánlásokkal, a szociáldemokratáké is körülbelül megvan, de a nyilaspárt és a fajvédő-párt bizonyos nehézséggel küzd.

A Néma-hét Debrecenben május 21-én, vasárnap kezdődik, ettől az időponttól kezdve már nem lehet választási gyűléseket tartani.

A választás pünkösd vasárnapján, május 28-án kezdődik. A nagyobb létszámú körzetekben két napig tart. Az eredmény május 30-án, kedden lesz ismeretes. Körülbelül 27-30 ezer szavazat leadására számítanak és ennek a nagyszámú szavazatnak összeszámolása előreláthatólag 24 órát vesz igénybe.

Ciano vasárnap Berlinbe érkezik

A német-olasz szerződést ekkor írják alá. — Az aláírás után Hitler Ciano beszédet mond.

Berlin, május 16. Illetékes helyen megerősítik a lapoknak azt a közlését, hogy *Ciano gróf olasz külügyminiszter ennek a hétnek végén Berlinbe jön a német-olasz katonai és politikai szerződés aláírására.* Vasárnap fog érkezni és előreláthatólag három-négy napig marad. Az aláírás az új birodalmi kancellári palota fogadótermében fog végbemenni és ez alkalommal Hitler kancellár nagyjelentőségű beszédet fog tartani, amelyre az olasz külügyminiszter fog válaszolni. Ciano gróf hivatalos látogatása

után Pál jugoszláv kormányzóherceget várják Berlinbe, de érkezésének időpontja még nincs megállapítva.

Június közepén a Szentsek egy magas személyisége, valószínűleg a Vatikán államtitkára fog Berlinbe érkezni, hogy XII. Pius pápa kezdeményezésére a német birodalom és a Vatikán viszonyának szabályozásáról tárgyaljon. A Szentsek államtitkára Berlinből valószínűleg Londonba, Párisba és Varsóba is el fog látogatni.

Moszkva elutasította Anglia javaslatait

London, május 16. Lord Halifax külügyminiszter eredeti terveit megváltoztatva, szombaton délelőtt repülőgépen indul Párisba, hogy valamivel hosszabb időt tölthessen a francia fővárosban, ahol *Daladier miniszterelnökkel és Bonnet külügyminiszterrel nagyfontosságú megbeszéléseket folytat a szovjet tárgyalásokról.* Daladier miniszterelnök és Bonnet külügyminiszter szombaton este együtt vacsorázik lord Halifax külügyminiszterrel.

Hasonlóképpen fontosnak tartják, hogy lord Halifax elutazása előtt tájékozódva legyen az alsóház pénteki külügyi vitáján megnyilvánuló parlamenti közvéleményről, főként a szovjettel folyó megbeszélések tekintetében.

Az angol sajtó nem titkolja, hogy a *szovjet válasza az Anglia*

által Lengyelországnak és Romániának adott kezességét még nem tartja kielégítőnek és utal arra, hogy a szovjet nyugati határainak jelentékeny része fedezetlen maradna. *Bagaszkodik továbbá Moszkva a teljes jogegyenlőséghez és kölcsönösséghez.*

V i g s z i n h á z

A szerelem és az izgalom pazar és változatos amerikai filmje:

Leányvagyak

ERROL FLYNN — BETTE DAVIS.

Tegyen „megjegyzést“ Debrecen népe a választásokon a mai helyzetre

Vásáry István: „Magyarország hercegprímása állapította meg, hogy soha ennyi hazugság nem volt a közéletben, mint ma“ és hogy „országszerte elszállt a békesség“

„Mondják meg, mi jutott a sokszázmillió munkából Debrecenre“

Vásáry István pártjának jelöltjeit szeretettel és lelkesedéssel várták az Eprekerti és Boldogfalvakeri lakói is. A párt jelöltjei sorra felkeresik a külsőségeket és telepeket, hogy közvetlenül érintkezést találjanak a néppel.

Az eprekerti gyűlésen Öry István megnyitó beszédében hangzott, hogy nem lehet közömbös senkinek, hogy Debrecen városát az országgyűlésben ki képviseli. Pártunk — úgymond —

megtalálta azt a férfit, aki évtizedes munkásságával bebizonyította, hogy érdekeinket százszázalékig képviselni tudja. (A megjelentek lelkesen éltették Vásáry Istvánt.)

— Nem kis munkánkba került, míg meg tudtuk győzni és megtud-

tuk nyerni, hogy a jelöltséget elvállalja. Ő azt mondta, hogy ha ti úgy látjátok jónak és helyénvalónak, hogy engem jelöljétek, akkor nekem kötelességem elvállalni.

Most pedig nekünk kötelességünk megtenni vele szemben kötelességünket. Mutassuk meg a választáson, hogy Debrecen városának Vásáry István lesz a képviselője.

Nem nehéz választanunk, hiszen Vásáry Istvánt Debrecenben mindenki ismeri. Itt született, itt élt és kedves barátaim, itt is marad köztünk. Állítom, erre a képviselő-ségre nem Vásáry Istvánnak, hanem Debrecen közönségének van szüksége. Szavazatunkkal tegyük lehetővé, hogy az országgyűlésben ő képviselje érdekeinket.

Vásáry István beszéde

Nagy taps közepette mondotta el ezután dr. Vásáry István beszédét, melyben a következőket mondotta: — Engem nem most látnak először, kedves magyar testvéreim és nem most ismernek meg. Nem abból ismertek meg, hogy hallották, vagy olvasták, hogy a város polgármestere voltam, mert alig van ennek a városnak olyan része, különösen kertési rész, ahol meg ne fordultam volna.

— Kicsit feltűnhet, hogy most ellenzéki képviselőjelöltként szerepelek.

Nem vagyok olyan értelemben ellenzéki azonban, hogy ez ösz-szeütközésben állna a multammal, mert amiket mondok most, mint ellenzéki képviselő-jelölt, 100 percentig ugyanezt mondtam akkor is, amikor polgármester voltam

és a kormánypárttal jártam, ha kellett, még politikai gyűléseket is. Tehát nem az az ember vagyok, akire azt szokták mondani, hogy született ellenzéki, aki azt mondja, hogy „szeretném én azt a kormányt látni, akit én támogatok.“ A volt kormányokat támogattam abban, amit helyesnek, igazságosnak ítélt meg és

megmondtam feszélyezetlenül akkor is, ha valamit nem helyesltem.

Megmondtam hivatali feletteseimnek is. Most, amikor ellenzéki képviselőjelölt vagyok, megint nem azt mondom, hogy a kormánynak

minden intézkedését kifogásolni fogom, ha képviselővé választatom meg. Minden olyan intézkedését, tervét, amely az ország, a nemzet érdekét szolgálja, nem hogy támadrám, hanem azon leszek, hogy minél hamarabb valóra váltsuk. És most, amikor ezerszerre függetlenebb vagyok a kormányhatalomtól, mint voltam akkor és véleményemet ezerszerre függetlenebbül mondhatom meg, ha valamit helytelennek és nem a köz érdekében állónak tartok, akkor az ellen harcolni is fogok.

Annyit hallanak az utóbbi években arról, hogy a magánérdeket háttérbe kell szorítani a közérdekkel szemben, azonban az életben mit látunk? Látjuk hogy azok, akik újabban hatalomhoz jutottak, egyáltalában nem felelkeznek meg egyéni édekeikről. Szeretném, ha

ezek közül az új politikusok közül előállna valaki és azt mondaná: én politikai pályafutásomat megkezdtem akkor, amikor Gömbös Gyula átvet-

te az ország kormányzását és ma 6—7 esztendővel azután szegényebb ember vagyok, mint voltam akkor.

Ilyen nincs.

A népi politika jegyében egymillió embertől vették el a választójogot

— Népi politikáról beszélnek és úgy tüntetik fel azt, hogy ez a mostani kormányrendszer, amelyet néhai Gömbös Gyula inaugurált, ez a mostani kormányrendszer hozta a népi politikát, ez állott elő azzal, hogy az ország sorsának intézésénél a széles néprétegekre kell támaszkodni. Nem tudom, mit képzelnek ennek az országnak értelmi színvonaláról azok, akik ezt el akarják hitetni.

Hiszen évtizedek óta az ellenzéki pártok követelik, hogy a nép érdekében tessék már valamit cselekedni.

Egy kiesit furesán jön ki, hogy most a kormány jön elő azzal, hogy népi politikát kell csinálni és megcsinálja ugyanakkor az új választójogi törvényt, amit a maguk érdekének könyvelnek el, amelyet pedig az ellenzék szorított ki belőlük.

Akkor arra ébred az ország közönsége, hogy ez a népi politika, amely széles néprétegekre akart építeni, egyszerre kb. egymillió embertől veszi el a választójogot s Debrecenben is közel tízezerrel csökkentette a választók számát.

En a belügyminiszter úrhoz nyílt levelet intéztem s azt mondtam: „Belügyminiszter Ur! Ez nem népi politika, ez nem a politikai jogoknak a kiterjesztése.“

A hercegprímás intelme

Azután, hogy tessék-lássék, néhány ezer embert visszavettek. Most, amikor választás előtt állunk és a választópolgárok jogait akarják gyakorolni, olyan emberek, akik ezeket fizetnek évente adóba, rájönnek, hogy nincs választójoguk, nincsenek felvéve a választójogi névjegyzékbe. Ez nagyon furesa népi politika.

Azt mondta Magyarország hercegprímása, ország-világ előtt nagytekintélyű főpap, akinek más felekezetűek előtt

„Kalácska“
minden színben

is igen nagy tekintélye van: „soha annyi hazugság nem volt a közéletben, mint ma.“

Ha ezt sorra venném, rengeteg példát tudnék felhozni, konkrét bizonyítékokat arra, hogy mennyire igazat mondott a hercegprímás, akire nem lehet azt mondani, hogy „baloldali“, hogy „zsidóbérenc“, hogy „meggondolatlanul beszél“, mert ha valaki meggondolja beszédét, úgy ő, mint egy nagy keresztény egyháznak feje, meggondolja.

Országszerte elszállt a békesség, ezt is megállapította a hercegprímás úr.

Miért kell idegenbe vinni a magyar munkást

— Nem mondhatja senki, hogy Magyarországon mindenkinek meg van a lehetősége a munkára, hogy megkeresse a mindennapi kenyerét. Hogy ez nemcsak egyszerű kijelentés részemről, ennek bizonyosságául utalok arra, hogy még Hajdú vármegye területéről is 700 munkást szállítottak dologra Németországba.

A lapokból olvashatták, a főispán úr búcsúztatta őket, amikor elindultak. Megtalálja a magyar itthon a kenyeret? Ha megtalálja, akkor miért viszik el őket idegenbe szolgálni?

Ha pedig nem találja meg, miért nem intézkednek, hogy itthon is dolgozhassék az a szerencsétlen magyar munkás.

Nem vagyunk, tisztelt barátaim, olyan sokan, hogy azt az erőt, amit Isten ennek a nemzetnek adott, más nemzetek szolgálatába állítsuk, még akkor is, ha az a nemzet barátságos viszonyban van velünk. Megtehetnénk ezt akkor, ha itthon már minden munkánk el volna végezve s ha minden rendbe lenne, de addig, amíg a magunk házatáján bajok vannak, addig itthon kell mindenkinek dolgozni és lehetővé kell tenni, hogy itthon dolgozhasson mindenki.

Mi jutott a beruházási program milliójából Debrecennek?

— Választás előtt állunk, mindenütt programbeszédeket tartanak s azt olvashatjuk illetékesek szájából, hogy hány százmillió munkát teremtett a kormány Darányi Kálmán győri programja alapján, majd Imrédy egymilliárdos beruházási programja alapján.

Kérdem, mert én nem tudom, — ha tudják, mondják meg nekem —, hogy ebből a sokszázmillió munkából mi jutott ide Hajdú megyére és Debrecenre?

Bronzpulyka

tenyésztőjás darabja 50 fillér
Saad Gyuláné
Aradványpuszta.
Atadás Debrecenben.

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR

William Wellmann

KAPRÁZATOS, SZINES FILMJE: a

Repülő ember

az aviatika 30 esztendőjének csodálatos története. Főszereplők: LUISE CAMPBELL, FRED MC MURRAY és RAY MILLAND.

Előadások: 5, 7, 9-kor! Híradó!

Csütörtökön d. u. 3, 5, 7, 9 órákor

BRAZILIAI KALAND

az Apollóban

(Közbekialtások: Semmi! Semmi!)
Es miért nem jutott? Azt mondják, nemzeti politika kell, meg kell erősíteni a nemzetet...

Hát nem az alföldi magyarságnak, nem az Alföld szívében élő Hajdú megye és Debrecen színmagyar népének kellene az erősítés az a munka?

Es hogy miért nincs munka, annak igen egyszerű a magyarázata. Amerikából visszajövet, egy volt pénzügyminiszterrel utaztam, sétálgatva a hajó fedélzetén, szóba került az első munkásbiztosító intézet ügye. Elmondta, hogy a munkásbiztosító intézet választ-

mányában résztvevett, mikor az első halálosvégi baleset bejelentése megtörtént. Valahonnan Csik megyéből érkezett a jelentés, ahol egy erdőtermelésnél dolgozó munkást a kidülő fa agyonütött. A bejelentési lapja feljött Budapestre, fel volt benne sorolva az összes személyi adata. A bejelentési nyomtatványra van egy rovat, amelyben ezt kérdezik: „Van-e valami megjegyzése?” Ezt a megjegyzési rovatot is ki kell tölteni. Minden rovat ki volt töltve a blankettán és ebbe a rovatba, hogy „Megjegyzések”, odairták, hogy „megjegyzést nem tett.” (Általános derűtlenség.)

Debrecen népe tegyen megjegyzést

— Debrecenből az utóbbi időben, — ahol nagyon sok a baj, nyomorúságtól még nem haltunk ugyan meg, de a sok munkátlanlás miatt sok ember szenved és nélkülöz, — amikor felmegy a hivatalos nyomtatvány Budapestre, a megjegyzések rovatába az van írva, hogy ennek a városnak a közönsége megjegyzést nem tett. Én nem akarom önöket befolyásolni, hogy ezt a rovatot úgy töltsék ki, amint kitöltik azok, akiknek semmiféle más kedves kötelességük nincs, mint ada felfelő meghajolni.

hanem önök töltsék ki ezt a rovatot meggyőződésük szerint és jegyezzék meg abban a rovatban, hogy ne úgy legyen azután, mint ahogy eddig volt.

Rábold Gusztáv beszéde

A nagy tapssal, éljenzéssel fogadott beszéd után Rábold Gusztáv új. tanár mondott rövid beszédet. Megemlékezett Vásáry István polgármestere idejéről, rámutatott azokra az alkotásokra, melyek nevéhez fűződnek. Ezután a kiszagdapárt multjával foglalkozott, kijelentette, hogy a párt alapelveit Gaál Gaszton rakta le s az ő elgondolásai szerint puritán, becsületes, a nép érdekei szem előtt tartó és a kismembek védelmétől még a felajánlott pozíciókért sem tántorodó munkát végez Eckhardt Tibor. Az ő nyomdokaikon jár Vásáry István, aki egész életével nyitott

Vásáry István csütörtökön délelőtt mondja el nagy programbeszédét a Bika dísztermében

Vásáry István csütörtökön délelőtt a Bika dísztermében tartandó pártgyűlésen fejti ki részletesen programját. Kitér az összes kérdésekre, melyek a politikai élet előterében állnak. Rendkívül figyelemreméltó lesz Vásáry István programbeszéde annál is inkább, mert ki fog térni a debreceni problémákra.

Leragasztó és vakaró hadjárat a Vásáry plakátok ellen

Tegnap jelentek meg az utcákon Vásáry István csütörtöki programbeszédét hirdető plakátok. Legtöbb plakát csak rövid ideig maradhathat a falakon, mert az ellenpárt emberi még az éjszaka, sőt korán reggel is leragasztó és vakaró hadjáratba kezdtek a Vásáry plakátokkal szemben.

Az Arany Bika épület oszlopain még ott viritottak a vasárnapi MEP gyűlést hirdető plakátok és mintán ezek már idejüket multák, hisz ez a gyűlés már megvolt vasárnap, néhány Vásáry plakát ezekre került. Nosza, rögtön levakarták a Vásáry plakátokat a MEP plakátragasztói. Közben izgalmas jelenetekre került a sor. Nagy tömeg gyűlt össze és méltatlankodva vette tudomásul, hogy Vásáry plakátjait nem tőrük a fa-

könyvként áll előttünk.

Ezután rámutatott Rábold Gusztáv a kiszagdapárt programjára, azokra a célkitűzésekre, amelyekért évtizedek óta gerincesen harcol ez a párt. Az a parlament, amely a mult napokban oszlott fel, nem volt alkalmas arra, hogy az ország nagy kérdéseit megoldja. Nem volt alkalmas, mert a képviselőház nem a nemzet igazi akaratát tükrözte vissza.

Az elkövetkezendő választásoknál olyan embereket küldjünk a parlamentbe, akik a nép érdekeiért harcolnak, nem pedig önis érdekeikért.

Erre megfelelőnek tartom — úgy mond — Vásáry Istvánt és azt hiszem, megfelelőnek tartják mindazok, akik ismerték. Tudjuk azt, hogy megtesz mindent, ami erejéből telik, ezért kedves barátaim, mondjátok velem együtt: *Éljen Vásáry István!*

A hallgatóság lelkes éljenzéssel köszöntötte képviselőjelöltjüket, Vásáry Istvánt. A mindvégig lelkes hangulatban lefolyt gyűlés *Óry István* zárószavaival ért véget.

Ma, szerdán délután

fél hat órai kezdettel a Csapókertben tart a Független Kiszagda és polgári párt gyűlést a Kinizsi uca 96. szám alatt, özv. Gulyás József né udvarán. A gyűlésen beszédet mond dr. Vásáry István és a lista többi jelöltje.

Valósággal debreceni programot ad, melyben megjelöli az utakat és módokat a debreceni nyomasztó helyzet javítására. Rajta kívül felszólalnak a lista többi jelöltjei, Óry István, dr. Hódy Béla, ki főleg a háztulajdon problémáiról beszél, továbbá Szendrei Sándor és Rábold Gusztáv.

lon és oszlopokon.

Sokan emlegették, hogy a másik párt közvilágításba kapcsolt reflektorokkal is csinálhat magának reklámot, míg a Vásáry pártnak egyszerű plakátjait is leszaggatják.

Sokan közbeléptek és sikerült végre helyet biztosítani a Vásáry István programbeszédét hirdető falragaszoknak.

Teleki miniszterelnök szombaton Debrecenbe jön

Budapesti jelentés arról számol be, hogy gróf Teleki Pál miniszterelnök szombaton Debrecenbe utazik.

Szombaton reggel a Lél motorossal indul a miniszterelnök Budapestről. A Magyar Elet Pártja szombaton délelőtt 11 órára hirdet

pártgyűlést az Arany Bika dísztermében, hol beszédet mond a miniszterelnök.

A gyűlés után a miniszterelnök nyomában tovább utazik Tokajba, régi kerületének meglátogatására, onnan Szerencsre folytatja útját, hol díszpolgári oklevelét veszi át.

A belügyminiszter vizsgálatot rendelt 39 szakszervezet ellen

Miniszteri biztosok végzik a vizsgálatot. — A rendelet közzétételétől kezdve a szakszervezetek tisztikara határozatot nem hozhat, pénzeiket ki nem utalhat.

Budapest, május 16. Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter vizsgálatot rendelt el a Magyarországi Munkásegyletek Szövetsége, a Magyarországi Szakszervezeti Tanács, valamint a kötelekbe tartozó összes munkásegyletek, szakszervezetek ellen az egyesületek feletti főfelügyeleti joga alapján. A vizsgálat elrendelésével egyidejűleg annak fogantatására miniszteri biztosokat és számvevőségi szakértőket küldött ki.

A belügyminiszter megküldötte rendeletét Budapest székesfőváros polgármesterének és az összes szakszervezeteknek.

A kiküldött miniszteri biztosok már meg is kezdték működésüket.

A vizsgálatot azért rendelték el, mert a szociáldemokrata párt kötelekbe tartozó munkásság erkölcsi és gazdasági érdekei védelmét szolgáló szakszervezetek működésével kapcsolatban — mint a rendelet indokolása mondja — ismétellen olyan bejelentések futottak be, hogy egyes szakszervezetek a tagjaitól beszédet díjak egy részét alapszabályellenesen pártpolitikai célokra fordítják, tagjaik munkaközvetítése alkalmával pártpolitikai megbízhatóság szempontjából különbséget tesznek és különböző kialakult módszerek segítségével, különösen tisztújításokkal és a szakszervezetek működésének irányításával fontosabb, a munkásság egységes állásfoglalását igénylő kérdésekkel kapcsolatban a tagok többségének szabad akaratmegnyilvánulását megakadályozzák vagy megmáskítják.

A vizsgálatot a belügyminiszter 39 szakszervezet ellen rendelte el azzal, hogy a rendeletnek a szakszervezetek vezetőségével történt közlésétől kezdve a szakszervezetek tisztikara vagy más intézkedésre jogosult szervei semmiféle határozatot nem hozhatnak, végre nem hajthatnak, pénzeiket ki nem utalhatnak, fizetéseket nem teljesíthetnek a miniszteri biztos hozzájárulása nélkül.

Kimondja a rendelet azt is, hogy a szakszervezetek vezetősége a ki-rendelt miniszteri biztos működésében támogatni, utasításait, rendelkezéseit követni és végrehajtani köteles. Ellenkező esetben a belügyminiszter az illető szakszervezetek önkormányzatát haladéktalanul, teljes egészében felfüggeszti, sőt, ha annak szüksége felmerül, vele szemben a legszigorúbb meg-

torló intézkedéseket alkalmazza. A belügyminiszter a következő nyolc miniszteri biztosot küldötte ki a vizsgálatok lefolytatására:

Szentkirályi Andor miniszteri tanácsos, Kovács Gyula miniszteri osztálytanácsos, Palásthy Ferenc miniszteri osztálytanácsos, dr. Monostory Albert miniszteri osztálytanácsos, dr. Szilágyi Béla miniszteri osztálytanácsos, dr. Barakócs-Bács László miniszteri osztálytanácsos, dr. Kemény György miniszteri titkár, dr. Rácz Imre miniszteri titkár.

Minden miniszteri biztos négy-öt szakszervezet ellen folytatja le a vizsgálatot.

Peyer Károly nyilatkozata

Az elrendelt vizsgálatmal kapcsolatban a szakszervezeti tanács főtitkára, Peyer Károly a következő nyilatkozatot tette a sajtó számára:

— A magyar munkásság szakszervezetei állandó hatósági ellenőrzés alatt állanak. Könyveiket és zárszámadásaikat az alapszabályban előírt testületek elé terjesztik minden évben jóváhagyás céljából. Ezek intézésében semmiféle pártpolitikai szempont nem nyilvánul meg. Mindezek alapján nyugodtan nézünk az elkövetkezendő vizsgálat elé. A vizsgálatról senkinek nincs oka félni, de ezek a vizsgálatok sok felesleges munkát és költséget jelentenek. A szervezetek pénze pedig elsősorban az arra rászorultak segélyezésére kell.

Debreceni egyetemi tanárok előadása a balatonfüredi orvoshéten

A balatonfüredi 15-ik jubiláris orvoshét második napján folytatott azokat az előadásokat, amelyekkel az orvosi továbbképző tanfolyamot a balatonfüredi orvosi tanács rendez. Először dr. Udvardy László debreceni egyetemi magántanár vont párhuzamot a modern szívrentgendiagnosztika és a klinikai tünetek között. Utána dr. Bókay Zoltán egyetemi nyilvános rendes tanár (Debrecen) tárta fel azokat az új szempontokat, amelyek a gyermekkori vesebajok kezelésénél felszínre kerülnek. A harmadik előadó, dr. Perény Gábor budapesti egyetemi magántanár a részleges agyvelőgyulladásról tartott előadást. Délután az orvoshét résztvevői Balatonlellére rándultak ki.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán: 5, 7, 9 órakor két attrakció VASEMBER és 3:1 A SZERELEM JAVÁRA (magyarfilm).

„Kristály” befőzőhártya,

befőtt, vagy gyümölcsíz lekötéséhez a legtekélyesebb üvegelzáró. Kapható a legjobb üzletekben.

Thuróczy Zoltán evangélikus püspök beiktatása

Ay új püspök beszédéből: „Változó politikai irányzatok fölött képviseld Isten ugyanazon politikáját.”

Nyíregyháza, május 16. Kedden délelőtt iktatták be püspöki tisztségébe Thuróczy Zoltánt, a nyíregyházi evangélikus egyházkerület új püspökét. Homoródi Lichtenstein László miskolci főispán, egyházkerületi felügyelő mondott megnyitót és mondott köszönetet Duszik Lajos esperes püspökhelyettesi munkájáért. Amikor a választás eredményét kihirdették, Thuróczy Zoltán a terembe lépett és letette a püspöki esküt. Kapy Béla dunántúli püspök mondotta el ezután püspök-szóló beszédét.

— A püspök munkatere: egyház, ember és nemzet egyaránt. Az evangélikus egyház ma is a lelki szabadság egyháza. Hitében, vallási meggyőződésében egyedül Krisztustól függ és nem adhatja magát semmiféle hatalmasság szolgálatába. Rendeltetését nem ki-

vülről, hanem felülről kapja. Nem külső érdekek irányítják, hanem saját lényege. Isten kötelezi a püspököt a nemzet szolgálására is.

— Egyházunk magyar földön áll és evangélikus népünk a magyar nemzet testének elszakíthatatlan élő alkotórésze.

— Egyházi munkánk mindig nemzeti munka, egyházunk szolgál mind a nemzetnek papjai. Isten igéje megmutatja, milyennek szeretné látni ő nemzetünket: hívőnek, jónak, nemesnek, erősnek, történelmi küldetésében megállóknak. Munkálkodjál, hogy csakugyan olyan legyen. Változó politikai irányzatok fölött képviseld Isten mindig ugyanazon politikáját.

Zsedényi Béla miskolci jogakadémiai tanár üdvözlő szavai után Thuróczy Zoltán mondotta el székfoglaló beszédét.

Csáky külügyminiszter megcáfolta a Sopronnal kapcsolatban terjesztett felelőtlen pletykákat

„Ne becsüljük magunkat kisebbre, mint amennyire a külföld a szomszéd nagy birodalom becsül.”

Sopron, május 16. Csáky István gróf külügyminiszter a hétfői és keddi napot is Sopronban és Sopron megyében töltötte. A soproni kereskedelmi és iparkamara székében résztvevő a kamara és az ipartestület együttes ülésén.

Csáky István gróf nagyobb beszédet intézett a termet zsúfolásig megtöltő kereskedőkhöz és iparosokhoz. Mindenekelőtt köszönetet mondott a meleg fogadtatásért.

Ezután Mussolini vasárnapi beszédére tért ki a külügyminiszter és kiemelte a Ducenak azt a megállapítást, hogy nincs kérdés Európában, amelyet ne lehetne békés úton megoldani. A vér nagyon értékes és a tengelyhatalmak ennek tudatában ösztönt, becsületesen bekét akarnak. Ez a tengely, melyhez a mi sorsunkat is hozzáfűztük, — folytatta a külügyminiszter — a Balti tengertől az Indiai óceáig hatalmas barrikádokat emel és biztos védelmet nyújt. Ebben a védelemben mindnyájunknak ösztönt biznunk kell.

A külügyminiszter ezután a Sopronnal kapcsolatban terjesztett felelőtlen és ostoba pletykákra tért ki és ismét igen határozottan megcáfolta azokat. Az a tény, hogy itt áll, mutatja, hogy mégsem olyan nehéz a helyzet, mint egyes pesszimisták megítélik.

— Előlegezzünk az idegenajkú állampolgároknak olyan bizalmat, mint amelyet a német korinány előlegez a magyaroknak. Ha megmarad a megértés, — ügylátszik, lassan kiépül — akkor önmagunkra dobunk követ, ha kishitűség venne erőt rajtunk. Ne becsüljük magunkat kisebbre, mint amennyire a külföld és elsősorban a szomszéd nagy birodalom becsül bennünket, értékeljük a magyar erőt.

— Arra kérem a jelenlevőket, akiknek sok alkalmuk volt érintkezni a lakosság széles rétegével, hassanak oda, hogy megértés uralkodjék Sopron városának magyar s nem magyarajkú lakosai között, hogy békességben és nyugalomban éljünk.

Gróf Csáky István külügyminiszter látogatást tett a soproni gazdapolgároknál is.

Németnyelvű beszédet intézett a

szőlőgazdákhöz és abban a többi között a következőket mondotta:

— Mint a magyar szívek ősrégi, hűséges barátságának követei jöttek hozzátok; abban a barátságban, amely nemesak szokszázéves együttélésnek a következménye, hanem elsősorban a reánk köszöntő új idők szükségessége.

— Sopronba jöttem, hogy biztossálgassam benneteket: a kormány a lehetőségek végső határáig minden erejét arra fogja felhasználni, hogy ti ebben a régi országban éppoly jól érezzétek magatokat, mint elődeitek sok száz éven keresztül, hogy megkapjátok nehéz munkátok illő bérét éppúgy, mint munkástársaitok Európa más részeiben.

— Azt akarjuk hogy kulturátokat, vallásotokat, nyelveteket, szokásaitokat fenntartsátok és tovább fejleszthesétek a magyar állam keretében. A ti fejlődésetek és ezzel irántunk való bizalmatok gazdagodást jelent az egész magyarság számára és csak sokoldalubbá teszi a mi együttes életünket.

Női
ballonkabátok

nagy választékban
legolcsóbban

Grosz Jenő

Debrecen,

Piac u. 51. szám

„Nincs szükség külföldi pénzszegetésre az alkotásokhoz”

Mérenk ülés a Kormányzó Ur öfóméltósága jelenlétében.

Budapest, május 16. Kedden este a műegyetem dísztermében felolvasó ülést tartott a Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége, amelyen megjelent vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó is.

Az ülésen Bíró Zoltán felsőházi tag elnökölt s a megnyitásban a mérnöki tudás fontos szerepét változtatta a magyar gazdasági életben. Az elnöki megnyitó után Ereky Károly volt miniszter tartott előadást a tervgazdálkodás irányelveiről. Példákat sorolt fel, ame-

lyekből megállapítható, hogy nincs szükség külföldi pénzszegetésre az alkotáshoz és építéshez, csupán a nemzet jótállására, mert a külföldről érkező összegeket is ezzel fedezik. Arra kérte a megjelent kormányzó ur öfóméltóságát, ne hallgasson a pesszimistákra, hanem álljon az élre és a magyar mérnöki kar követni fogja, hogy a boldogabb Magyarországot megépíthesék.

A lelkes hangulatú előadó ülés a kormányzó ur öfóméltósága ünneplésével és eljenzésével ért véget.

Dóczy kapitány magyar kirándulógépe kényszerleszállást végzett London mellett

London, május 16. A londoni repülőkiránduláson résztvevő magyar repülőgépek egyike, amelyet Dóczy Lóránd kapitány vezet és utasa Ojlozy Ernő őrnagy, kényszerleszállást végzett a London egyik északi külvárosa mellett fekvő gunnersbury parknál. A helyszínen megjelent rendőrökkel közölték, hogy Budapestről érkeztek a hestoni repülőterre, dél felé tartottak, de a szél és a köd eltérítette őket útirányuktól. Miután a rendőrök megvizsgálták a magyar re-

pülök útlevelét, táybeszélőn vezető repülőgépet kértek, amely nemso-kára megjelent és a magyar gép felett keringve a közelebbi üzenetet dobta le: „Kérem Önöket, kövessék a fehér repülőgépet”. Dóczy kapitány egyedül folytatta útját. Az angol lapok egyhangú megállapítása szerint mintaszerű tökéletességgel repült. Ojlozy őrnagy a rendőrség gépkocsiján a vámhivatalba ment a vámalkiságok elintézésére.

Balogh Jenő volt igazságügyminiszter díszdoktorrá avatása a szegedi egyetemen

„Mindenekelőt azt köszönöm meg, hogy magyarnak születtem” — mondotta Balogh Jenő.

Szeged, május 16. Ünnepeles keretek között avatták a Ferenc József tudományegyetem jogi karának tb. doktorává dr. Balogh Jenő titkos tanácsost, ny. igazságügyminisztert. Az egyetem tanácsának ünnepi ülésén megjelent többek között dr. Benedek Zsolt kormányfőtanácsos, dr. Sz. Kun Béla, a tiszántúli református egyházkerület és a debreceni Kollégium képviselőiben. A debreceni egyetem képviselőiben dr. Bacsó Jenő rektor volt jelen.

Az ünnepélyes aktus után Balogh Jenő, a 75 éves ősz tudós meghatóan szép beszédet mondott:

— Lemenőben van a nap — úgy mond. — Még egyszer visszatérünk arra, ami történt. Szép volt az élet, amely megadatott. Mindenekelőt azt köszönöm meg, hogy magyarnak születtem — mondotta a közönség lelkes tapsai közben. — Magyarnak születtem a felemelkedés ama korszakában, amely ma ugyan sokszor bírálat tárgya, amelyben szeretik csak a fogyatékosokat látni, de amely mégis a folytonos és szakadatlán fejlődést hozta még akkor is, ha voltak hibái. Hiszen ninesen egyetlen olyan teremtmény, alkotás sem, amelynek ne volnának fogyatékosai. Köszönetet kell mondanom, hogy résztvehettem nagyemberek mellett több olyan munkában, amely a nemzet haladását igyekezett szolgálni.

— Ügylátszik, hogy a tudomány iránt való mérhetetlen szomjúságot, a betű és a gondolat mindenekefelett való tiszteletét örökültem őseimtől. És hálásan megköszönöm, hogy megadta Isten azt, hogy egész életemben határtalan szom-

júsággal szolgálhassam a tudományt és a magyar irást. Arany János szavaira gondolok: Temérdek munka várt még... Késő volna most pótolni ezeket. Ez az ünnep, amellyel az egyetem körülvesz, nem az egyénnek szól — megítélésem szerint —, de bizonyos kor munkájának, éppen ezért nem lehetett kitérni az ünneplés elől. Arra kérem az egyetemet, hogy tartsa meg irántam való érzéseket akkor is, amikor már leáldozott a nap.

A közönség felállva éljenezte az ősz tudóst.

Eddig 578 zsidó választónak igazolták szavazati jogosultságát

Változatlanul nagy számban jelentkeznek a zsidó választók a városi szavazati jogosultságuk megállapítása végett. Közel 3000 jelentkezőből a tegnapi napig 578 zsidó választónak igazolták szavazati jogosultságát s az elutasítottak közül is számosan fellebbeztek. A zsidó választók jelentkezése egészen a szavazást megelőző napig tart.

Nyugalomba vonul a kassai polgármester

Kassa, május 16. Dr. Tost László polgármester szombaton kihallgatáson jelent meg Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszternél, akinek bejelentette, hogy betegségére való tekintettel nyugdíjazását kéri. Nyugdíjazásáig betegszabadságon marad.

A Debreceni Jótékony Nőegylet 70-ik évi közgyűlése

Városunk legrégebbi nőegylete a Debreceni Jótékony Nőegylet nagy érdeklődéstől kísért közgyűlést tartott Sass Béláné elnök elnöklése alatt.

A gyűlés előtt dr. Erdős Károly igazgató elismerte a Nemzeti Hírszolgálatot, a gyűlést Sass Béláné elnök nyitotta meg. Megnyitójában megemlékezett arról, hogy a mai összejövetel a szokottnál is ünnepélyesebb, magasztosabb érzelmekkel töltik el. Ennek két oka van: az egyik az elszakított Felvidék egyrészt, valamint a rutén földnek visszatérése az ezeréves határok közé, a másik a Jótékony Nőegylet életének nagy eseményéből fakad, abból a körülményből, hogy immár a 70-ik közgyűlésre állhattak össze a nőegylet tagjai. Mostani közgyűlésünk az első, amikor nem pusztán szó tőbbé a remény, amikor mélyszégyen hálával borulhatunk le Istentől, aki ime felhozta az igazság napját reánk és visszaadta egy részét az elrabolt hazának. Ugy érzem, — mondotta, — amikor megemlékezünk a régi határok közé hazatért magyar területekről, amikor hálát adunk régi vágyunk csodás valóra válásáért Istennek, lehetetlen a legmélyebb hódolattal meg nem emlékezni arról is, aki hazánkat a húsz bosszú esztendő sötét éjszakájában biztos kézzel, bölcs belátással vezette: Magyarország Kormányzó Uráról, akinek életére szálljon áldás, nevére fény és dicsőség. És lehetetlen meg nem emlékezni a névtelen hősről, akiknek piros vére újra megszentelte az ezeréves földet. Legyenek áldottak, legyen háláuk példa mindnyájunk előtt, hogyan kell szeretnünk ezt a földet, amelyen mindnyájunknak élnünk kell.

Megemlékezett arról, hogy az egyesület fennállásának 70 éves évfordulóját külön ünnepélyen méltatták, de itt is hálával emlékezik meg a Gondviselésről és azokról, akiknek önzetlen munkássága az elszállt évek folyamán a Debreceni Jótékony Nőegylet ügyét mindig diadalra tudta juttatni. Nem maradt el most sem a Nőegylet onnan, ahol segítségre volt szükség s ha szerény eszközökkel is, de kivette részét minden mozgalomból, amely honvédeink vagy hazatért testvéreink sorsának javítását tűzte ki célul.

Megemlékezett arról a nagy veszteségről, amely a nőegyletet az elmúlt évben Maklár Károlyné alelnök lemondásával érte, aki városunkból elköltözött. Elnök indítványára a közgyűlés Maklár Károlyné áldott munkásságának megbecsüléséül örökös tiszteletbeli tagjául választotta.

Megemlékezett az Árvaház fejlesztéséről is, amely már a közel jövőben is meg fog történni. Ennek a munkának további folytatása lesz a Csepey Zoltán Jánosné hagyaték rendeltetészerű felhasználása egyelőre oly módon, hogy az alapítvány jövedelméből a tökéletesítés mellett szaporítani tudják az árvaházi gyermekek számát. A Csepey Zoltán alapítvány jövedelméből nevelt árvák, mint a Csepey Zoltán Juliánna és János alapítvány árvái lesznek felülvizsgálva.

Elnök indítványára közgyűlés a megüresedett választmányi tagságra a következőket választotta meg: Lossocz Istvánné, dr. Egyed Jánosné, Kovács Kálmánné, vitéz Porubszky Andorné, dr. Kubinyi Andrásné, Marsch Lászlóné, dr. Varga Lászlóné, dr. Márk Imréné, dr. Dömsödy Imréné, dr. Törő Imréné, akiket a választmány eddig is meghívott üléseire.

Ezután dr. Szondi György főtitkár terjesztette elő főtitkári jelentését. Végig tekintve az elmúlt esztendő eseményein, megemlékezett a Nőegylet március 7-én tartott 70. éves emlékülneveléről, amelynek legmaradandóbb

emléke az a jubiláris alapítvány lesz, amelyet az ünnepély közönségének az adományából létesített a választmány. Sass Béláné elnökről nevezve el, azon rendeltetéssel, hogy kamatalt kiházasítási segély gyanánt adassanak az Árvaház arra érdemes volt növendékeinek.

Sajnálattal vált meg a nőegylet fái Fáy Istvánnétől, aki eltávozott a városból és választmányi tagságáról lemondott. A közgyűlés Fáy Istvánnét örökös tb. választmányi taggá választotta.

Az elmúlt év folyamán az Árvaházban 25 gyermek nevelkedett, akiknek gondozása, ellátása, minden tekintetben kifogástalan. Kivette a részt az

A második tanyai konferencia

A debreceni református egyház tanyai egyházzsége május hó 14-én rendezte meg második konferenciáját a Hármashegyre. A guli kisvasuton érkezett a Hármashegyre fél tíz óra körül a konferencia résztvevőinek nagyobbik része, kik között ott volt Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, id. Balogh István, dr. Erdős József, id. Harsányi Imre, Kántor József, Nagy Lajos, mint a presbitérium képviselői, vitéz Szabó Endre a tanyai egyházzsége lelkipásztora, valamint a tanyai segédlelkészek, a különböző tanyakörzetekből érkező képviselők és Debrecen református közönségének érdeklődő tagjai.

Megérkezéskor az állomáson vitéz Szabó Endre, mint a tanyai egyházzsége lelkésze üdvözölte főtiszteletű Uray Sándor lelkésznek-helyettesét és vele együtt a debreceni presbitérium kiküldött tagjait. A hármashegy leventék tisztelegése után magyar ruhába öltözött leányok közül az egyik mezei virágból kötött csokort nyújtott át Uray Sándornak és jókívánások kísérete közben a beteg püspök úrnak a másik. Fogadtatás után a közel levő állami iskolába vonult a társaság, ahol megkezdődött az istentisztelet. Papp Géza segédlelkész bibliavetése és előimája után Uray Sándor lelkipásztor beszélt. Az istentisztelet befejezte után a hármashegyi iskolásgyermek anyák-napi ünnepélye következett, melyen számos szavallattal Matkó Mária tanítónő és Tóth Miklós tanító gyermekei szerepeltek igen szép sikerrel.

Ezután Uray Sándor, id. Balogh István és vitéz Szabó Endre, mint a konferencia elnöksége foglalta el a helyét és megkezdődött a konferencia. Vitéz

egylet a különböző jótékonyági akciókból, havi rendszeres segélyt és rendkívüli segélyt fizetett a Nőegylet a város szegényei részére.

Dr. Kovács Jenő ügyész bejelentette, hogy a Csepey Zoltán Juliánna és János lányárvaház alapítvány készpénzéből a múlt évi közgyűlés határozata folytán 14 katasztrális hold földet vásárolt a Nőegylet 20.000 P vételárért. Kiss Ernő pénztárnok bemutatta az 1938. évi zárószámadatokat. Magyar Bertalan titkár a felügyelő bizottság jelentését terjesztette elő. Elfogadta a közgyűlés az 1939. évi költségeloirányzatot. Tudomásul vette Kiss Ernő gondnok jelentését.

A mindvégig figyelemmel kísért közgyűlés Sass Béláné elnök zárószavával ért véget, aki a tagok figyelmébe ajánlotta a Nőegylet által június 11-én az Árvaház helyiségében tartandó nyári ünnepélyt.

Tóth Mária, dr. Kenderes tisztviselő; Kolozsy Vilma, postás; Balogh Margit, szegény bejárónő; Papp Irén, — Zsuzsika barátinő; Erzsike; Kovács Irén, Ilonka; Veres Eszter, Piroška; Katona Rózi, Szendi Doros Teréz volt. E darab előadása után a közönség felvezette nagyon helyén való volt. Petőfi Sándor: „Szüleimhez” c. versének elszavalása és Nagy Margit szólóéneke után magyar tánckettőt adtak elő Kovács Irén és Pócsy Ilona leánykörtagok. E számot szépsége miatt meg kellett ismételn. Végül: Szikszay Judit vizsavalatai egészen felfokozta a közönség hangulatát s az egybegyűltek egy nagyon kedves délutáni nemlékeivel tértek meg hajlékaikba.

A Magyar Numizmatikai Társulat debreceni látogatása

Numizmatikai felolvasás

Mentsük meg, ami még megmenthető! E határozott céllal alakult meg 1925. év november 26-án a Magyar Numizmatikai Társulat Debreceni Csoportja. Mint ilyen az országban az egyedüli egyesület. Kevés, de annál lelkesebb tagot számlál. Tagjai csendesen dolgoznak, hogy megmentésük mindazon numizmatikai tárgyakat, amelyek magyar vonatkozásúak és amelyek még megmenthetők. E helybeli egyesület vállalt, önzetlen, de annál verejtékeesebb munkájának gyümölesé volt az 1928. év április 1-én és 2-án Debrecenben rendezett régipénz-kiállítás. Ez volt az országban az első régipénzkiállítás. Az egyesületben tartott felolvasások közül kettő, — mint az egyesület kiadványa — nyomtatásban is megjelent. E két kiadvány értékét dr. Alföldi András egyetemi tanár, európai hírvé numizmata a Numizmatikai Közlöny legutóbbi számában elismerőleg méltatta.

Helybeli egyesületünk eredményes működését a Magyar Numizmatikai Társulat vezetősége nemcsak hogy elismeri, hanem elnöksége és tagjai közül többen (20—25-en) Budapestből Debrecen város nevezettségének megtekintésére leutaznak s egyesületünk megismerik látogatásukkal.

E látogatás két napra van tervezve, és pedig 1939. évi június 34-re. Ezen régi és kiváló munkát teljesítő egyesület sok igen tekintélyes és tudós tagot számlál, ennél fogva látogatásuk kis egyesületünkre nézve nagy megtiszteltetés. Még örvedetesebb az a körülmény, hogy a látogatók közül dr. Huszár Lajos, a Magyar Nemzeti Múzeum őre, tudós numizmata, előadást fog tartani — A magyarországi protestantizmus éremzeti emlékeiről — 1939. június 3-án d. u. félnyolc órakor a Déri-Múzeumban, mely előadásra az érdeklődőket az elnökség szívesen látja. A helybeli egyesület megbízásából

vitéz Kanabé Dezső

mint a M. N. T. D. Cs.-nak elnöke

A spanyol nemzeti kormány 20 millió font kölcsönt kap

A francia lapok szerint nemzetközi bankcsoport 20 millió fontos kölcsönt folyósít a spanyol nemzeti kormány számára. A francia híradások szerint azonban a tőkés csoport politikai biztosítékot kér, mely abban állna, hogy Franco tábornok tegyen kötelező semlegességi nyilatkozatot. Állítólag Franco tábornok hajlandó bizonyos biztosítékot adására.

— Száz ezer zsidó vándorolt ki Ausztriából az Anschluss óta a bécsi központi hivatal kimutatása szerint. A kivándorlók túlnyomó része Észak- és Dél-Amerikába költözött.

A Tégláskerti Leánykör

vasárnap az olvasóköri helyiségében rendezte meg az Anyák-napjával kapcsolatos műsoros ünnepélyét. A városban és a kertesekben tartott sok ünnepély ellenére is a közönség zsúfolásig megtöltötte az olvasóköri nagytermet. Birinyi János segédlelkész megnyitó beszéde után Simándy Béla: „Akiné anyja van” c. versét szavallta el Nagy Margit leánykörtag. — Ezután a kisleánykör tagjai a „Válogatás lepkék” c. daljátékot adták elő, melyben lepké volt: Bihari Mária, hóvirág; Szilágyi Juliánna rózsza; Juhász Piroška, hársfavirág; Sárközi Teréz, pipacs; Virágh Juliánna és a tudós: Tóth András, Varga Sándor szavallata után „Mesejáték Anyák-napjára” c. színdarabot 6 jelenetben előadták a közönség hangos tetszésnyilvánítása mellett: Pali; Varga Sándor I. o. V. Balogh Antal II. o. G. Bartha Imre III. o. Bacsó Jenő IV. o. P. Nagy István V. Csórián Sándor,

Csikasz: Juhász Imre, Dörmenze; Molnár Imre, Bunkó; Biró András, Nyikhanacs; Rácz J. Anya; Nagy Juliánna, Pásztor; Balázs József, Angyal; Nagy Margit, Majd Bihari Mária szavallata után Uray Sándor—Szabó Gyula: Ének a tengeren járó Jézushoz és Vargha Tamás: Beh régen vérezel, énekelte meleg, csengő hangján Kolozsy Vilma leánykörtag. Szünet után Varga József „Csoda” c. misztikus színjátékát egy felvonásban előadták: Dávid a vak fiú; Veres E. anyja; Doros Teréz, Eszter; Kiss Piroška, továbbá Nagy Margit, Katona Ilona, Juhász Piroška, Vigh Juliánna, Utas (Jézus) volt Pócsy Ilona, leánykörtagok. E darab mély hatást váltott ki és elismert tetszést a közönségben. Az ünnepély középpontjában állott F. Kovács Kálmán: „Reverzális” c. vallásos színművének előadása, melyet a nagyleánykör tagjai szép összehangolásban és komoly átérzéssel adtak elő és pedig Zsuzsika; Pócsy Ilona, Komor Pál; Kiss Piroška, felesége;

LEGUJABB

Trier, május 16. Hitler vezér és birodalmi kancellár május 16-án folytata szemleútját és megtekintette a Saarvidéken emelt erődítményeket.

Saarbrücken, május 16. (Német TI.) Hitler kancellár kedden folytatta szemleútját a nyugati határ-erődítmések vonalában. Berusnál Bärkel körzetvezető fogadta a kancellárt, majd innen továbbutazott az ipari városokba.

Varsó, május 16. Lipski berlini nagykövet visszautazott állomáshelyére, amelyet május 3-án hagyott el.

Brüsszel. A francia sajtó jelentése szerint Brüsszelben komolyan foglalkoznak egy belga-holland katonai szövetség tervével. Ezt a tervet a francia sajtó jelentése szerint Vilma holland királynő külsőben álló belgiumi látogatása alkalmával beszél meg. Jólétesült belga körök ezzel kapcsolatban kijelentik, hogy a francia sajtónak ezek az állításai merő kitalálások.

Páris. Lord Halifax külügyminiszter a népszövetségi ülésre utazóban szombaton 15.40 órakor érkezik Párisba. Megérkezése után a külügyminisztériumba megy, ahol 17 órakor kezdődnek a diplomáciai tárgyalások. Halifax éjjel 22 órakor tovább utazik Genfbe.

Vatikánváros. Vatikáni körökben teljesen alajtalanoknak tekintik azokat a híreket, amelyek arról vélekednek, hogy Maglione bíboros-államtitkár különböző fővárosokban tenne látogatásokat.

Bukarest, május 16. A román minisztertanács határozata szerint mindenki miniszter hadfelszerelési célokra adja egyhavi fizetését.

London, május 16. Lord Halifax külügyminiszter kedden délelőtt egy órán át tanácskozott a miniszterelnökkel a legutóbbi szovjet jegyzékről. A Press Association szerint az angol kormány mindent elkövet a szovjettel folyó tárgyalások meggyorsítására és néhány napon belül, de mindenesetre még a népszövetségi tanácsülés kezdete előtt elküldi válaszáat Moszkvába.

Az aktatáska titka

A budapesti rendőrség erélyes nyomozást folytat a pestszenterzsébeti álarcos rablók felkutatására. Sándorffy Paula pesti kereskedő jelentkezett a rendőrségen és elmondta, hogy albréjlőjére pontosan ráillik a személyleírás szintén, mint a rabló, aktatáskával járt. A fiatal embert előállították a rendőrségre, azonban tudni sem akar nemcsak arról, hogy a pestszenterzsébeti pályaudvar közelében járt volna, hanem arról sem, hogy ő aktatáskát hordott volna. Pedig ezt a tényt több tanu megerősíti. A rendőrség erélyes nyomozást folytat a titokzatos ügyben.

Szebnél szebb

szandál és strandcipők megérkeztek

Neuman cipő

Svetits palota Takarékoság

Szerdán száll partra az angol királyi pár

London, május 16. Az Empress of Australia ragyogó, verőfényes időben haladt el Quebecből a 160 km-re fekvő Gaspé félsziget mellett és befutott a Szent Lőrinc folyó-

ba. A kanadai miniszterelnök a kormány élén Quebecbe utazott, hogy a királyt és királynét üdvözölje, akik szerdán délelőtt 10.30 órakor partraszállnak.

Spanyolország jövője Marokkóban van

Róma, május 16. A Popolo D'Italia munkatársának Franco tábornokkal folytatott beszélgetését közli.

— Békét óhajtunk Spanyolországnak — mondotta Franco —, de ennek a békének a legjobb garanciája az erős és hatalmas hadsereg. Azt akarjuk, hogy Spanyolország hangját ugyanúgy meghallják az egész világon, mint valamikor, hogy Spanyolország visszanyerje egykori civilizáció szerepét, amelyet a bolsevizmus ellen folytatott

legutóbbi kersztes hadjáratával ismét betöltött. De ez senkit se félemlítsen meg.

Marokkóról ezeket mondotta: A marokóiak szeretik Spanyolországot, mi is szeretjük ezt a lojális és bátor harcos népet. Spanyolország jövője Marokkóban van. A spanyol nép megérti az izlámot. A spanyol birodalmi gondolat újjá-születésével újjáéledt a spanyol népben Afrika szeretete is.

Végül a tábornok az olasz-spanyol barátságot méltatta.

Rendelet a munkaszolgálatról

Budapest, május 16. A kormány rendeletet adott ki a közérdekű munkaszolgálat szabályzásáról. A rendelet értelmében a közérdekű munkaszolgálat keretében és annak tartama alatt az erre kötelezett ifjakat a) különös ismereteket illetőleg gyakorlatot igénylő honvédelmi munkaszolgálatra kell megfelelő kiképzés (átképzés) útján előkészíteni, b) a honvédség szükségleteinek kielégítését szolgáló, továbbá védelmi intézkedések érdekében szükséges munkálataikra kell felhasználni, amelyeknek ilyen módon való elvégzését a minisztérium esetenként engedélyezi.

Intézkedik a rendelet a közérdekű munkaszolgálat való alkalmasság megállapításáról és a munkaszolgálatra kötelezettek nyilvántartásáról. A közérdekű munka-

szolgálatra kötelezettek szolgálatukat munkatáborokban teljesítik. A munkaszolgálatra kötelezettek behívását és beosztását a honvédelmi miniszter intézi. Felszentelt papoknak, illetőleg lelkészeknek, valamint pápi jellegű tanároknak a közérdekű munkaszolgálatra való behívását mellőzni kell. A közérdekű munkaszolgálat tartama legfeljebb három hónap.

A kormányrendelet részletesen intézkedik a munkaszolgálatra kötelezettek szétosztásáról, az egyetemi és főiskolai hallgatók igénybevételeiről idejéről, általában a munkaeszközökről, a munkaszolgálatosok ellátásáról és gondozásáról, az alkalmazottak védelméről és a munkaszolgálatl kapcsolatos kihágásokról, fegyelmi szabályokról és a munkaszolgálat költségeiről.

Az amerikai méregkeverő banda bűnlajstroma

Newyorkból jelentik: Az amerikai rendőrség még mindig folytatja a nyomozást a több mint két héttel ezelőtt letartóztatott méregkeverő banda üzemeinek felderítésére. A nyomozás eddigi megállapítása szerint ez a bűnszövetkezet több mint 150 embert tett el láb alól, de azt hiszik, hogy az áldozatok száma még ennél is sokkal nagyobb lesz, ha a nyomozás teljes világosságot derít a bűnszövetkezet működésére. Az Egyesült Államok több városában exhumálják a gyanús körülmények között elhunyt emberek holttestét.

A rendőrség megállapította, hogy a bűnszövetkezet nemcsak gyilkosságokat követett el a biztosítási díj felvétele reményében, hanem hamispenzgyártó üzemet is tartott fenn, ezenkívül pedig házasságközvetítő ügynökséget szervezett és ügyfelei közül a legtöbben rövidesen meghaltak. Azokat az özvegyeket, akik a méregkeverő társaság segítségével szabadultak meg férjüktől, a bűnszövetkezet kényszerítette, hogy új férjüket magas összegre biztosítsák és a províziót is a bűnszövetkezet tagjai kapták.

A példátlan bűnügy legújabb szenzációja az, hogy a bűnper legfontosabb tanúi közül sokan gyanús körülmények között megbete-

gedtek s a rendőrség azt gyanítja, hogy ezeket a társaság még szabadon bujkáló tagjai akarják eltenni láb alól, hogy a perben ne tanúskodhassanak.

Doihara japán tábornagy a japán hadsereg „viharmadara”, akinek nevéhez egész sereg sikeres akció fűződik, most kegyvesztett lett és utódjául a kínai területen harcoló csapatokhoz Kíta tábornokot neveztek ki. A legutóbbi kínai ingatták meg Doihara pozícióját és azért kellett lecserelni, mert nem tudot banni a kínaiakkal, még a japánbarát kínaiakat is elhídegitette a japán törekvések pártolásától rideg magatartásával.

A Daily Express 2.564.388 példányban jelenik meg és a lap tulajdonos most bejelentette a lap olvasóinak, hogy minden további terjesztése a lapnak lehetetlen a jelenlegi elosztási rendszer mellett. Tehát, míg a viszonyok nem változnak a lap megmarad a két és fél milliós példányszám mellett mert a nyomda és előállítás költségei is igen jelentősek már a nagy példányszám miatt.

Olcóbbak a DKW autók

1939-es típusú D. K. W. autók leszállított árai:

Front Normál Limousine	P 2'700
Front Speciál Cabriolett	P 2'980
Front Speciál Limousine	P 3'000
Meisterklasse Cabriolett	P 3'300
Meisterklasse Limousine 2 ajtós	P 3'320
Meisterklasse Limousine 4 ajtós	P 3'480
Luxus Cabriolett 2 üléses	P 4'370
Luxus Cabriolett 4 üléses	P 4'435

Új típusú BMW autók leszállított árai:

45 Hp Limousine	P 6'500
50 Hp Limousine 4 ajtós	P 7'900
45 Hp Cabriolett	P 7'400
50 Cabriolett	P 9'500
55 Cabriolett Sport	P 10'600
80 Cabriolett Sport	P 11'500
80 Cabriolett Sport nyitott	P 9'800

Körzetképvelet; Szoboszlav István Széchenyi u. 24.

Az új angol követ a Kormányzónál

Budapest, május 16. A Kormányzó Ur Öfömméltósága kedden délelőtt 1 órakor ünnepélyes bemutatkozó kihallgatáson fogadta az új angol nagykövetet, Owen St. Clair O. Malley rendkívüli követet és meghatározott minisztert, aki ez alkalommal megbízólevelét, valamint elődjének visszahívó levelét nyújtotta át. Az üdvözlő és válaszbeszédek elhangzása után Öfömméltósága hosszabb ideig elbeszélgetett a követtel.

Felrobbant egy osztrák löpörgyár

A stájerországi Gugenbach löpörgyárában hétfőn este súlyos szerencsétlenség történt, amelynek négy halálos áldozata van. A gyárban robbanás történt, melynek következtében a gyárépület egyik része bedőlt. A robbanást a munkások vigyázatlansága idézte elő.

Mit ér a Szovjet üőlkártyája

Páris, május 12. A Matin vezetőhelyen „Szovjet üőlkártya” cím alatt Szovjet-Oroszország katonai erejével s a Moszkvával való szövetkezés gyakorlati értékével és jelentőségével foglalkozik. Az igen bőséges tárgyi adatok felsorolása után Szovjet-Orosz-országra vonatkozóan igen kedvezőtlen következtetéshez jut. Ma már csak a vakok bízhatnak a vörös hadsereg támadó erejében. Amikor a játék életre-halálra megy, mindenkinck pontosan ismernie kell a kezei között tartott kártyák értékét. Nos, egészen biztosan elveszítenék a játszmát, ha csak az ütös pillanatokban vennék észre, hogy a kezükben levő szovjet kártyalap nem király, hanem csak értéktelen alsó. Az Action Français hangoztatja, hogy nem Párisnak és Londonnak van szüksége Moszkvára, hanem ellenkezőleg.



A színházi iroda jelenti:
Szerdán este rendes helyárrakkal
Timár Ila felléptével

Sugár Misi
búcsúestje

Gül Baba

Csütörtökön délután

Erzsébet

Csütörtökön este

KETTEN EGY JEGGYEL

**Legyen úgy,
mint régen volt.**

Hamvay Lucy

és Márkus Lajos búcsúestje

Jön: Paprikásirke

a legmulatságosabb bohózat

Somlay Julia és Mányai Lajos
búcsúja a Művészpár-ban

A Csokonai Színház két nagyszerű prózai művésze búcsúzott kedden este forró sikerű előadás keretében a debreceni közönségtől. Reméljük, ez a búcsú csak az őszi idényig szól, hiszen **Somlay Julia és Mányai Lajos** tisztá, sallangmentes művésze ma már szinte elképzelhetetlen a Csokonai Színház deszkáiról. Jólleső öröm volt ezt a két kitiűnő tehetséget a debreceni színház tagjának tudni s elgyönyörködni azokban a tökéletes alakításokban, melyeket a szezon folyamán a színház öreg deszkáin a közönség elé állítottak.

Somlay Julia öntudatos, intelligens játékkészsége, finom nüanszokig kidolgozott alakításai a „Kék róka” kettős szerepétől a „Művészpár” remekbe szabott primadonnájáig egy széles skálájú, gazdag, értékes művészetet rejtettek a debreceni színpadon.

Mányai Lajos minden alakítása maga az életle egyszerűsödött művészet. Minden gesztusán, szaván az élet melege süt át, mondatainak ize van s alakításai a legkisebbek is, az élmény erejével hatnak. Mányai tehetségében meg van minden kellék ahhoz hogy a legrövidebb időn belül a legnagyobbak sorába emelkedjék. — A „Havasi napsütés” felszeg orvos figurájától a búcsúelőadás öregedő drámai hőscég minden alakításában más-más színben fűrdött tehetsége és ez a tehetség már színpadra lépésekor meg tudta éreztetni, hogy a szavaknak, s mozdulatoknak igazi művészevel egy nagyon értékes és rokonszenves színésszel találkozott a közönség.

Színes filmkockák

A búcsújátékok hete következik a Csokonai színházban. A közönség kedvencei egymásután tartják a szezonban utolsó felléptüket, és a közönség azzal a reménnyel búcsúztatja őket, hogy ez az istenhozzád ügyis csak októberig szól... Amikor a szezonnyitó előadáson kívül a rivalda fénye, a kedvenceket teljes számban viszontláthatja a közönség.

Sugár Mihály, akinek ragyogó, egyéni humora, nagyszerű tehetsége hosszú éveken át annyira szívéhez nőtt a közönségnek, akinek ellenállhatatlan derűje annyi rosszkedvű embert felvilágyozott, bravuros, remek tánci tapsra ragadtatták a nézőtér, május 17-én, szerdán búcsúzik a Gül baba-ban, **Huska Jenő** legszebb operettjében. Az

előadás érdekessége, hogy azon közfívánatra fellép ismét **Timár Ila**, aki a Viktória-ban egy estére eleget akart tenni azoknak a kívánságoknak, melyekkel állandóan ostromolták a színházlátogatók és most már a harmadik darabban kénytelen fellépni a közönség kívánságára, olyan hatalmas sikere van... **Sugár Misi** Mujkó cigány szerepében búcsúzik, míg **Timár Ila** Gábor diák remek szerepét játssza a Gül baba-ban...

**Három napig játszik
Debrecenben a Belvárosi
színház teljes társulata**

A Belvárosi Színház társulata és igazgatósága, mint ismeretes, azzal a kéréssel fordult Debrecen városához, hogy három napra engedjék át a Csokonai színházat **Kodolányi János**

Földindulás c. darabjának előadására. A város teljesítette a társulat kérését és így a Belvárosi Színház teljes együttese május 24, 25 és 26-án adja elő Debrecenben a Földindulást, **Kodolányi János** megrázó erejű népdramáját, melynek nemes, egykellenes tendenciája megrázó drámai jelenségekben nyilvánul meg. Első ízben történik, hogy fővárosi teljes művészegyüttes a fővárosi díszletekkel s minden technikai felszereléssel meglátogatja a vidéket. A színháti nemzeti misszióját a kormány hathatós támogatása teszi lehetővé. A kitiűnő művészegyüttesben a főszereplő **Páger Antal** mellett régi ismerősök, **Eszenyi Olgát**, **Szende Mária**t, vitéz **Bánkyné Orbán Violát** láthatja a közönség. Jegyek előre a „Méliusz” könyvkereskedésben válthatók.

Megrendítő családi dráma

A Kaposvár melletti Petepusztán véres családi dráma zajlott le a keddre virradó éjszaka. **Göller József** 46 éves petepusztai kisbirtokos már évek óta állandóan üldözötte feleségét és két gyermekét. Piát, a 11 éves **Tivadart** a rokonok nemrég magukhoz vették, hogy ne szenvedjen tovább részeges apja durva bánásmódja miatt, 17 éves **Mária** nevű leánya azonban otthon maradt, hogy anyjára vigyázzon. Apja még szombatn reggel kocsmázní ment és csak hétfőn éjjel tért haza lakására. Feleségét és leányát már az ágyban találta. Az ittás férj durván rátámadt leányára:

— *Azonnal takarodj el hazulról, mert végezn akarok anyáddal.*

A megremült leány nem mozdult, **Göller** ekkor a feleségére fordult:

— *No, mondd azt, hogy Istent*

veled! Búcsúzz el tőlem!

Az asszony eleinte nem vette komolyan a dolgot, de a férj hirtelen lekapta a szekrény tetejéről **Mausser-puskáját** és ráfogta feleségére.

Az asszony halálra rémülten elrebepte az Istent veled-et s a következő pillanatban eldőrdült a fegyver. A golyó Göllerné fejébe fűrdött.

A leány a lövés után ijedten a szomszéd szobába menekült, majd kiugrott az ablakon és kétségbeesetten segítségért kiáltott. A szomszédok azonnal **Göllerék** háza elé siettek, nagynehezen feltörték a lezárt ajtót s mire beléptek a szobába, már **Göller Józsefet** is holtan találták az asszony mellett. A részeg földműves azután, hogy megölte feleségét, golyót röpített a fejébe. A vizsgálat megindult.

Vacsorázó család közzé csapott a villám

Komáromból jelentik: Pozsony-eperves községben a legutóbbi vihar alkalmával **Szalai János** földműves házába beesott a villám.

A vacsoránál ülő család tagjai közül **Szalai Jánosné** és a hároméves **Szalai László** oly súlyosan sérültek meg, hogy harmadfokú égési sebekkel szállították őket a

komáromi kórházba. *A kórházban Szalai Jánosné, aki áldott állapotban volt, halott gyermeket szült.*

A villámcsapás következtében a ház és gazdasági tartozéka leégett.

Szalai János elkeseredésében öngyilkosságot akart elkövetni. Tetét az utolsó pillanatban megakadályozták a szomszédok.

Románia átvette a Duna torkolatát

Sulina, május 16. A Duna torkolatában fekvő **Sulina** feketetengeri kikötővárosban kedden délelőtt átadták az európai Dunabizottság tulajdonát és felségjogait a román kormánynak. Az ünnepségen résztvett **Gafencu** román külügyminiszter is, **Teodorescu** tengerészeti és **Tilcanu** propagandaminiszter kíséretében. Az átadási aktus a kikötőparton horgonyzó **»Regele Carol II.«** hajó fedélzetén ment végbe. A parton román katonai és tengerészcsapatok sorakoztak fel.

Orthodox istentisztelet nyitotta meg az ünnepséget, majd **Gafencu** külügyminiszter francianyelvű beszédet mondott, amelyben örömeinek adott kifejezést afölött, hogy a Duna torkolata most végleg annak az államnak a felségjoga alá került, amelynek területén fekszik, vagyis Románia felségjoga alá. Ezzel egy olyan politikai tény ismertek el, amely 83 évvel ezelőtt, amikor a krími háború után megalkult az európai Dunabizottság, még nem állott fenn, de azóta végen valósággá vált. A román kül-

ügyminiszter nyomatékkal hangsúlyozta, hogy a dunai hajózás szabadságán semmi sem változik. **Gafencu** végül megelégedését fejezte ki afölött, hogy most végre Németország is újból képviselőt vállalt az európai Dunabizottságban.

Ezután a Dunabizottság elnöke, **Concescu** meghatalmazott miniszter beszélt és átadta az európai Dunabizottság felségjogainak jelvényeit a román állam kezébe. Az

Idősebb zsidó uriasszony

üzletileg elfoglalt két férfi háromszobás komplett háztartásának önálló vezetésére nyújtja be ajánlatát „Csakis komoly” jeligére a kiadóba. Csak teljes című részletes ajánlatra válaszolunk.

ünnepséget a Dunabizottságban képviselt államok himnuszai zárták be. Elsőnek a Deutschland-Lied hangzott el, majd sorra következett a Marseillaise, a God save the King és a Giovinezza. Végül a román himnusz hangjai mellett felhúzták a román zászlót a **»Regele Carol II.«** hajó árboerűdjára.

Református Nők konferenciája

Lélekemelő áldott közösség volt a 15. és 16-iki délután tartott **Református Nők Konferenciája**, mely a Kollégium Oratóriumában volt rendezve.

Lukács ev. V. 1—10: „Evezz a mélyre!...” volt vezérfonala a két-napos konferencia előadássorozatának. Előadók voltak: **Szabó Miklósné** református lelkipásztorné (Rákospalota), ki néhai **Kenessey Béla** református erdélyi püspök leánya, **Kenessey Sarolta**; **Fazekas Lajosné** Arvay Lenke, vallásnász felesége Budapestről, özv. **Piers Elek**né **Soltész Irén** lelkésznő Budapestről és dr. **Dancsházy Sándor**né Debrecenből.

Első délután imádkozott **Bagdy Danielné** lelkésznő és özv. **Piers Elek**né, második nap **Nagy Imréné** lelkésznő (Hajdúnánás) és **Mezey Béláné**.

Enekelt a **Dócei** polgári leányiskola négyeszólamú énekkara **D. dr Révész Imréné** vezetésével. Az 1663. évből való, **Neander** Himnuszát, melyet **Révész Imréné** püspökne fordított magyarra és a CV. ritmikus szöveget énekeltek nagyon szépen kiváló vezetés mellett. Megnyitó és bezáró beszédet **Uray Sándorné** mondott.

Erős testvéri kapcsolatot szerzett az áldott közösség a megjelenetek között. Megéreztek, mit jelent az ige: „Evezz a mélyre!...”, mely a szelíd alázatos Jézus parancsává volt Péterhez. Ma sem szólhat másképpen a kétségkedő, gyötördő, habozó lelkekhez, mint: „Evezz a mélyre!...”

Sok hozzászólást, bizonyágtételt váltott ki Jézus üzenete a lelkekből, mert megértették, magukéva fogadták a ma is élő és örökké hatalmas igét: „Evezz a mélyre!...”

(—)

Református Lelkésznék konferenciája

Május 16-án délelőtt volt a lelkésznék konferenciája **Kálmán** tér 5. sz. alatt a „Baltazár” teremben, melyen a vidéki lelkésznék közül is igen sokan jelen voltak.

A 95. díszret élénklése után, melyet harmóniumon dr. **Révész Imréné** kísért, dr. **Szász Imréné** esperse né imádkozott. Ugyanekkor nyitotta meg a konferenciát magasan szárnyaló, szép gondolatokkal telt beszéddel. Előadást tartottak: **Szele Miklósné** **Diesőfi Gizella** „A nagy mindazonáltal”-ról, dr. **Mak-kai Sándorné** „Mostantól fogva emberket halászló” címen.

Mindkét előadás mélyen lebilincselő, értékes volt, a hozzászólások komoly őszinteséget váltotta ki a meghatót lelkekből.

Dr. **Szász Imréné** énekét özv. **Papp Lajosné** **Csák Ildikó** kísérté harmóniumon, majd özv. **Szabó Mihályné** imájával véget ért a pár-órás konferencia, mely mélységével és lelki áldásaival különösen a lelkekhez, a lelki élethez szólott. Sok testvéri szív dobant össze általa s a közös problémák sikerre vezető megoldásai megnyugvást szereztek az aggodalmaskodóknak.

(—)



Mindenben első
a „Debreczen”

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLTATÁSA: május 13-tól, május 21-ig „Nap”, Piac ucca 1., telefon 27-73. „Muraközy”, Piac ucca 72., telefon: 13-30. — „Aranyegyszarvú”, Kossuth ucca 8., telefon: 84-96. — „Arany János”, Csapó ucca 66. sz., telefon: 11-78. — „Mátyás király” Nyilastelep, telefon: 13-83.

MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04. RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Dudva a kő kertben

Irtó:

Kirchmayerné Kaszanyitzky Margit.

Hiába üzlek és hiába írtlak
Te kitarthatóan mindig újra itt vagy!
Lám ide is bedugtad orrodát
Talan lakod a messze Alpokat,
Hogy ily merészen próbálsz tolnakodni?
Hiszen tudod jól, hogy kifoglak dobni.
Hiába nézel rám kegyelmet kérve,
Fehér labdád már nem fújom a szélbe!
Otromba lánod nem hiszem, hogy
díszít Akármint próbálj, engem meg nem
indít.

Bimbó, te sárga, vásott, nevetlen
Ne mokaeszködj hát, ne légy telhetetlen!
Neked adjuk a mezőket, a rétet,
Csak épp a kertben nem tűrhetünk
téged!

Szaporaságod bosszant, keserít,
Kerüld a földet, melyet rács kerít!
Ne fitogtasd, ne kellesd hájadat!
Hidd el, hogy ott kint sokkal tágasabb!

— **Istentiszteleti rend áldozócsütörtökön a református templomokban:** Nagytemplomban délelőtt 10 órakor pr. és konf. dr. Révész Imre, ág. dr. Soós Béla, délután 5 órakor dr. Lencz Sándor. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor pr. és konf. dr. Farkas Pál, ág. Sulyok Sándor, délután 5 órakor Csutoros Sándor, délelőtt 11 órakor pr. Uray Sándor, ág. Szenes László. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor pr. Szele Miklós, konf. Baja Mihály, ág. Biki Gábor, délután 5 órakor dr. Bartha Tibor. — Károli Gáspár téri templomban délelőtt 9 órakor pr. és konfirmál Koltosváry Kiss László, ág. Peleskey Károly, délután 4 órakor Peleskey Károly. — Ispótlály templomban délelőtt 10 órakor pr. és konf. Molnár Ferenc, ág. Vajda László, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. — Árpád-téri templomban pr. és konf. dr. Hegyaljai Kiss Géza, ág. Csutoros Sándor, délután 3 órakor Márki Kálmán. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor pr. és konf. Kovács József, ág. Szilágyi László, délután 5 órakor Kovács József. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor pr. Orosz János, konf. és ág. Mezei Béla, délután 3 órakor Heretek Antal. — Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor pr. Farkas Dezső, konf. dr. Danesházy Sándor, ág. Kiss Lajos, délután 3 órakor Kiss Lajos. — Kerektelepi templomban délelőtt 10 órakor pr. és konf. Kulcsár Ferenc, délután 5 órakor Kulcsár Ferenc. — Tégylavetői gyülekezeti házban délután 3 órakor Kovács Árpád. — Wolaffka-telepen délután 3 órakor Szilágyi L. — Nyulason délelőtt 10 órakor dr. Lencz Sándor. — Egyeken délután 3 órakor Sipos Imre. — Pallagon délelőtt 9 órakor vitéz Szabó Endre.

— **Áldozócsütörtöki miserend a Szent Anna uccai plébánia templomban és kápolnában.** Rendes vasárnapi miserend, misekezdetek reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél tíz órakor nagymise, melyet tart és szentbeszédet mond Láng Pál pápai kamarás. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és félegy órakor. — A kertsekben és kápolnában a rendes vasárnapi miserend az irányadó. Délután 6 órakor májusi ájtatosság keretében prédikál: Mellau Márton pápai prelátus.

— **A kistemplomi egyházzsász központi bibliakörének évadzáró összejövetele ma, szerdán délután félhat órakor lesz a MANSz nagytermében.** Vezetői: Uray Sándor. Mindenkit szívesen látnak.

— **A Kossuth uccai templomban ma délután 5 órakor a Heidelbergi Káté magyarázata.**

1300 református gyermek konfirmál Áldozócsütörtökön Debreczenben. Áldozócsütörtök ünnepén 1300 református gyermek konfirmál Debreczenben és a konfirmáció után felveszi az első úrvacsorát. Vallásoktatóik vezetésével jelennek meg Debreczen különböző református templomaiban s az úrvacsora felvétele után a konfirmált gyermekeket egyházzsászokként szeretetvendégségen látják vendégül.

— **Dr. Végh Lajos klinikai orvos,** Kassáról megérkezett, rendelését újból megkezdte. Rendel. délután fél 3—5 óráig.

— **Piccard a tenger mélyére készül.** A világhírű sztratoszférakutatóval folytatott beszélgetéséről nagyszzerű riport keretében számol be ifj. Hege-düs Sándor, gróf Bethlen Margit népszerű képes szépirodalmi lapjának az „Ünnep”-nek most megjelent új számában.

— **Kifogástalanul fest, tisztít Weisz, Arany János u. 29. sz. Egy férfiruha tisztítás, vasalás 3 P.**

— **Ma lesz a református tanítóképző ballagása.** A debreceni reformatus Kollégium tanítóképző intézete ma, szerdán rendezi ballagási ünnepségét, amelyen az V. éves növendékek elbúcsúznak az iskolától. Az ünnepély reggel 9 órakor kezdődik a Nagytemplomban, ahol istentisztelet keretében ígét hirdet dr. Varga Jenő vallásnász, majd 10 órakor az udvaron játszódik le a búcsúztatás. Ezután a hősök emlékműve előtt lesz ünnepély. Délután 5 órakor az önképzőkör tagjai még záróülést tartanak változatos műsorral.

— **Az Árpád-téri szerdaesték befejezése.** Szerdán este 6 órakor lesz az Árpád-téri Egyházzsász gyülekezeti termében (Kassa ut. 12. sz.) az őszi-tavaszi időszak vallásos népművelési sorozatának a befejezése. Szeptember 28-tól május 17-ig 27 szerdaeste volt, a bűnbánati templomi estéken kívül, a három vetített képes estével együtt 30 előadás igyekezett a gyülekezetnek a leghasznosabb szórakozást nyújtani.

— **Az Urnók Kongregációjának tagjait** értesítjük, hogy folyó hó 26-án — a jövő héten pénteken délután lesz a rendes gyűlés.

— **Az állásszerzés kulcsa** a gyorsírás és gépirás alapos tudása. Iratkozzék be a Naményi Gyorsíróiskolába. Vidékről bejáróknak 85 százalékos vasúti tanulókedvezmény, Rákóczi u. 17. szám.

— **Rendkívül érdekes cikkben** számol be a Tolnai Világlapja legújabb száma arról a fantasztikus betörésről, melynek során majdnem kifosztották az amszterdami gyémántkőszőrűsökné a Zuider tó vége alatt rejtőző páncélos kincsesvárát.

— **Amíg egy pesti szépasszony eljut Tanganyikába és onnan 14 év után hazakerül.** Rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl erről a Délibáb új száma,

— **Gyermekopera előadás** a zeneiskolában. A városi zeneiskola gyermekkórus előadása, ahol Elefánthy Sándor és Szabó Emil székely meseoperája, a „Szépen szóló szülő” kerül színre, csütörtökön délután fél 7 órai kezdettel lesz a zeneiskolában. Erre az előadásra minden jegy elfogyott. A nagy érdeklődésre való tekintettel az előadást megismételjük pénteken délután fél 7 órai kezdettel. A műsoron még kórusok, népi játékok és a zeneiskolai furulya együttese szerepelnek.

— **Tizenkétfilleres átszállójeget vezettek be a vakoknak** a budapesti villamosvonalokon. A BESZKÁRT igazgatósága értesítette erről a humanus intézkedésről a Vakok Szövetségét.

— **Hamispénzt hoztak forgalomba Beregszászon.** A rendőrség nagy tömeg ötvenfillerest és egypengőt foglalt le és több kétpengőt is, amelyekről az állami pénzverde a felülvizsgálatnál megállapította, hogy ilyen kitűnő hamisítványok még nem kerültek forgalomba. A rendőrség nyomozást indított a pénzhamisító banda kézrekerítésére.

— **Kalkuttában heves feketehimlőjárvány dühög,** melyet a legerélyesebb rendszabályokkal sem sikerült megfékezni. A hatóságok több nagy járványkórházat építettek és eddig 500.000 személyt oltottak be, mégis 1793 himlőbeteg halt meg néhány nap alatt.

— **Málnási Ödön** összbüntetésére két év, egy hónap és tíz nap. Három röppirat miatt államfelforgatás bűntette címén a Kúria kétévi fegyházzal sújtotta, míg „A magyar nemzet őszi története” c. könyve miatt kéthónapi fegyházra bűntette. A büntetőtörvénysszék most állapította meg összbüntetését.

— **Díszpolgárrá választották Borsodban** Damak községben Birinyi Lajos amerikai magyar ügyvédet, aki évtizedek óta küzd, harcol a magyar revízió ügyéért.

— **A múlt évben esőkkent a tifusz és a diftéria.** Az óriási erőfeszítéssel újjászervezett magyar egészségügy mindkét betegségnél figyelemreméltó esést mutat.

— **Rendőrségi hírek.** Münich Aurélné Simonffy u. 5. alatti festőművész nő bejelentette, hogy szekrényéből egy pepitakabátot besurranó tolvaj ellopt. — Bőr Lajos Mór uca 4. sz. alatti ny. főmozdonyvezető padlásáról 18 befőttes üveget loptak el.

— **Ekszerlopás történt** Borsos Imre Erdély uca 32. sz. alatti, rokkanttelepi lakosnál. Amíg reggel lakásától távol volt, ismeretlen tettes álkulccsal behatolt és ellopt női karórát, kar-kötőt, nyakláncot, peeségyűrűt és felerkövesgyűrűt, aranyfogót, valamint egy férfi nikkelt órát és 20 pengőt. A betörőt a csendőrség keresi.

— **Jelentették a debreceni ügyészségnek** a csendőrök, hogy Kaba községben Krausz Aranka 25 éves leány hirtelen meghalt vérmérgezés következtében. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy mi okozta a vérmérgezést.

— **Felakasztotta magát 79 éves korában id.** Hodosi Mihály földműves és mire rátaláltak, meghalt. A nádudvari csendőrség jelentése szerint az öngyilkosság oka életuntagság. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **Athén cáfolja a görög-bolgár határincidens híreit** s hivatalos körök hangoztatják, hogy a határ mentén semmiféle összetűzés nem történt.

— **A Debreczenben lakó ref. vallású háztartási alkalmazottak köre** május 21-én délután 5 órai kezdettel a Kálvin-tér 5. sz. alatti, a Péterfia u. egyházzsász gyülekezeti otthonában műsoros összejöveteli órát rendez. Erre az alkalomra szeretettel vár és hív minden érdeklődőt a Vezetőség.

Gyermekgyilkosság történt Hajdúdorogon

Hajdúdorogról jelentik, hogy Mezei Anna 29 éves ottani lakost azzal gyanúsítják, hogy csecsemőjét a születést követő órákban beledobta egy vízzel telt árokba. A csecsemő holttestét a csendőrök vették ki a vízből. A községi orvos azt állapította meg, hogy a halált fulladás idézte elő.

A csendőrség jelentést tett az esetről a debreceni ügyészségnek. A debreceni vizsgálóbíróóság vezetője helyszíni kihallgatásokat rendelt el és ítasítást adott a boncolásra is.

A forró víz halálra égette a kisgyermeket

Zavat János hajdúdorogi lakos 17 hónapos Teréz nevű gyermekét gondozásra adta Bakó Jánosné hajdúdorogi asszonyhoz. Az asszony nem vigyázott jól a gyermekre, mert a kislány forróvízzel telt fazekat rántott magára és a forróvíz annyira összeégette a testét, hogy nem lehetett megmenteni az életnek.

A gondatlan emberölés ügyében megindult a vizsgálat és helyszíni szemlélésre utazott ki Zsögöd jénő vizsgálóbíró Debreczenből.

— **Az idegrendszer megbetegedéseinek** kezelésében a bélműködés elrendezése a tisztán természetes **Ferenc József** keserűvíz használata által reggelenként éhgyomorra egy kis pohárral bevéve — sok esetben elengedhetetlenül szükséges! Kérdezze meg orvosát!

— **Tizenöt ezer cseh munkást** visznek ki a Német Birodalomba, mert hazájukban nem találnak munkát. — Ezeket a protektorátus területéről kiszállított munkásokat külön telepeken szállásolják el.

— **Agyonlőtte, lefejezte, feldarabolta és elégette udvarlóját** Novák Anna 25 éves leány, mert nem akarta feleségül venni. A leány legyottra csalta áldozatát és mikor elaludt ölte meg. A csendőrök a Vinkovci községben lakó leányt letartóztatták.

— **A Szegedi leventék emlékszázlót** küldtek a losonci levente egyesületnek. A százlót május 18-án levente díszszázad viszi Szegedről Losoncra.

— **Felvételek a Csecsemő és Gyermekgondozónői tanfolyamra.** A debreceni Tisza István Tudomány Egyetem gyermekklinikáján fennálló csecsemő és gyermekgondozónői tanfolyamra felvételre jelentkezhetnek 18-tól 30 éves korig mindazon egyének, kiknek iskolai képzettségük négy középszintű. A jelentkezők a délelőtti órákban jelentkezzenek a klinika igazgatóságánál.

— **A megvadult lovak felborítottak egy kerékpárost.** Kriska András Timár uca 9. alatti eljáró a Sámsoni útról a Kassai út felé ment kerékpáron és meg akart előzni egy szekert. Szembefött azonban vele egy másik szekér és a villamos. A szekérbe fogott lovak megvadultak és felborították a kerékpárost, úgyhogy Kriska csonttörést szenvedett a karján.

— **A MANSz homokkerti csoportja,** melynek élén özv. Adámcsik Sándorné és Bogdándy Imréné áll, az Anyánapja alkalmával az olvasó egylet nagytermében szépen sikerült fogylalt délutánt rendezett, Törös Károly ny. ig. tanító tartalmas beszédében méltatta az Anyák-napjának jelentőségét. A megjelent előkelőségeket Bogdándy Ellus és Fekete Kató üdvözölték. Kitűnően szavalt Boros Erzsébet. Hajdú Péter énekelt zenekísérettel. Az összejövetel sikerén özv. Kovács Józsefné, Boros Jánosné, Péterffy Jenőné, dr. Csontos Gyuláné és Fekete Antalné úrasznonyok fáradoztak,

ANYAKÖNYVI HIREK

Születés: Berger Henrik üveges s. Hunyadi u. 18. leány Marianna, Kerékgyártó Ferenc szobafestő s. Vendég u. 37. leány Magdolna, Sándor István fm. Basahalom u. 23. fiú Mihály, Kovács László cipészsegéd Apponyi u. 12. fiú Pál, Harangi Gábor keresk. s. Bessenyei u. 5. leány Mária, Tölös Ferenc lakatos s. Bocskai tér 3. leány Mária, Kerékgyártó Sándor fuvaros Bellegelő 290. fiú Sándor, Vida János npsz. Boldogfalva u. 12. fiú János, Sass Sándor gázszerelő Toldi u. 1. sz. leány Piroska, Harl Antal gázgyári tisztviselő Csapó u. 78. sz. fia Csaba, Nagy Elemér npsz. Hajdúszóvat, lány Julianna, Szameth Kálmán kötődés Hunyadi u. 2. leány Marianna, Katona József malombérlő Poroszló, leány Ibolya, Szilágyi Károly tanító Hajdú-sámsón, leány Mária, Kiss Jenő kereskedő Teleki u. 76. fiú Jenő, Desser Jenő keresk. Jókai u. 20. fia Tibor, Dr. Benkovic Géza tanársegéd fiú Géza, Farkas Károly npsz. Ebes 15. fiú Károly, Sinkovics Elemér sütő s. Barcaság u. 23. fiú László, Mihály Lajos npsz. Tiszafüred, fiú László és Margit ikrek, Virág János juhász Nádudvar, fiú József.

Eljegyzések: Balogh László máv. lakatos, Töbötöm u. 18.—Varga Rózsa Margit u. 16. Kiss Sándor szíjgyártó s. Paucsirta u. 10.—Király Margit Köleséry S. u. 14. Ökrös Béla lakatos Diósgyőr—Fekete Zsuzsanna Gyöngyvirág u. 19.

Házasságok: Dr. Gutti István máv. fog. gyak. Püspökladány—Kárpáti Edít máv. Kolónia, Nagy Lajos mázsoló s. Andrassy ut 43.—Diós Eszter Bellegelő 252, Gelbmann Márton kereskedő Nyíregyháza—Herskovics Rózsa Csokonai u. 25. Fehér Elemér közműves s. Vasvári u. 8.—Ombódi Mária Vigkedvő M. u. 29.

Halálozások: Ujhelyi Sándor ny. főjegyző r. kat. 63 éves, Burgundia u. 17. Silve Matild ref. 11 napos, Miklós u. 18. Borsy Zsolt ref. 16 napos Nagykálló, Bajkó János ny. esendőrtiszt-nyeltes ref. 70 éves, Sárkány u. 9. Fehér Margit ref. 8 hónapos, Ólajútó 73. Özv. Torma Józsefné ref. 85 éves, Ispoltály tér 12. Polgári József Kovács m. ref. 80 éves, Apaffy u. 153. Nagy Emma ref. 23 éves, Lándza u. 23. sz. Király Piroska ref. 18 hónapos.

x Tyúkszemvágó szalon áthelyeztem új Hangya bérház udvarba, üzlet, Schmidt.

Podrászületkek zárórája áldozó-esztörtökön! Felkérjük tagjainkat, hogy áldozóesztörtökön üzleteiket déli 1 óraker bezárni szíveskedjenek. A szakosztály elnöksége.

MOZI

Leányvagyak

A Vigszínház mozgó filmje.

Érdekes, mindvégig lebilincselő meséjű, fordulatos cselekményű film. Mai életék, sorsok kavarnak a történet sodrában, három leánytestvér házassága, szerelme, sorsa vonul el a néző előtt, mindvégig lekötve a figyelmet. A rendezés kitűnő, ötletes s jó elgondolásokkal szövi át a mesét. A darab főszerepeiben Bette Davis, ez a kitűnő drámai színésznő és egy újságíró szerepében a nagyszerű Errol Flynn remekelnek, de a többi szereplő is jó. A kísérő műsor, a nagyszerű variété számokat adó rövid film és a friss, aktuális híradó kitűnők.

DOJÁRÁS

Hazánkban a nap folyamán mérsékelt délnyugati szél uralkodott. Az ég változóan felhős volt s. kisebb esők csak az ország északi felén fordultak elő. Este Kassán és Sopronban még esett. Az utóbbi helyen zivatar volt. A hőmérséklet az ország északi szélén 19 Békéscsabán 23 és Szegeden 24 fok, egyebütt 20—22 fokra emelkedett, este pedig a nyugati és északi megyékben 13—15 fok, az ország középső részén 17—19 fok, délen 18—20 fok volt.

Jóslás: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, helyenként eső, zivatar, a hőmérséklet emelkedik.

Az angol királyi pár a Fehéz Házban teendő látogatásuk során hír szerint hivatalos formában meghívja *Roosevelt* elnököt és feleségét Angliába. Roosevelt elfogadja a meghívást és ellátogat Franciaországba is.

— Backmann Károly svéd repülő kedden reggel 5.15 óraker felszállt a botvoodi (Ujfundland) repülőteréről, hogy Svédországba repüljön. Egy-motorsos egyfedélű 90 lóerős repülőgépen indult el, hogy átrepülje az óceánt. A gépnek nincs rádiókészüléke.

— Hat gépfegyveres gengszter 90 ezer dollárt rabolt New-York közepén egy nagy vállalat pénztárterméből. New-Yorkból jelentik: Hétfőn este a Fifth Avenue környékén vakmerő rablótámadás történt. Revolverekkel s gépfegyverrel felszerelt 6 gengszter záróra előtt behatolt az Edison Co. pénztártermébe és kényszerítette az ott tartózkodó alkalmazottakat és ügyfeleket, hogy fölemelt kézzel a fal mellé sorakozzanak fel. Közben a banditák tervszerűen kiraboltak a pénztárakat és mintegy kilencvenezer dollárt zsákmányoltak. A banditák közül négyen sakkban tartották az alkalmazottakat és az ügyfeleket, valamint örködtek a bejáratok felett, — míg a másik kettő kirabolta a pénztárakat. Ezután a banditák az uccán várakozó gépkocsiba ugrottak és nyomtalanul eltűntek a város forgatagában. Eddig nem sikerült a rablók nyomára akadni.

— Vaszúddal agyonütötte vitatkozó társát. A györmegyei Horvátkimle községben Milkovics Pál 40 éves gazdálkodó és Marosi János között összeütés támadt. Milkovics az indulatos szóváltás végén egy vasúddal fejbe-vágta Marosit, aki sérüléseibe belehalt. Milkovicsot a esendőrség vette őrizetbe.

— Lossonezy István főispán az Oláh Károly ueca megnyitása ügyében helyszíni szemlét tartott. Lossonezy István főispán kedden délelőtt kiszállt a Homokkertebe, ahol helyszíni szemlét tartott az Oláh Károly ueca kinyitása ügyében, ami régi kívánsága a homokkerti lakosságnak. A főispán több szakember társaságában tekintette meg a megnyitandó uecát.

— Meghalt Badár Balázs a híres mezőtúri fazekasmester. Mezőtúr mesz sze földön híres fazekasmestere, Badár Balázs 81 éves korában meghalt. — Hosszú munkás életét az ősi magyar ipar, a fazekasmesterség szolgálatában töltötte el. A mezőtúri agyagipart valóban ő tette naggyá. Fia és lánya folytatja apjuk mesterségét, már modernebbül, az úri és városi formákkal kísérleteznek és túllépik a népművészet határát.

— Hét kislíut darabokra tépelt egy háborús gránát Romániában. — Romániában Cloubrí falu határában a mezőn játszódozó gyermekek egy gránátot találtak, amely még a világháború idejéből maradt ott. Dobálták a gránátot, amely felrobbant, a hét kislíut darabokra tépte.

— Ballagó diákok a Kollégiumi Diákszövetségél. A diákszövetség májushavi összejövetelét ma, szerdán este félhéat óraker tartja az Angol Király-nőben. Itt jelennek meg először az életbe kilépő diákok, az iskola padjából itt fogadják magukhoz az öreg diákok, itt lesznek öregekké a fiatalok. A zöldből az érettebb sárga színbe váló fiatalokat az egyesület részéről Csobán Endre főlevéltáros fogadja, a tanárkarok részéről Török Tibor igazgató üdvözlí, a teológus ifjúság nevé-

ben Pataki László szenior, az érette-ségízó gimnázisták részéről Kocsár Károly, a tanítóképzősök részéről Magyarosi László fog válaszolni. — Az összejövetel főelőadója Karácsonyi Sándor egyetemi magántanár lesz humoros ismertetésével, majd pedig Balogh Béla törvényszéki tanácselnök vig esetivel. Tarkítják az összejövetelt Berendi Béla tanítófelölt hegedűszáma és a jövendőbeli kántorok énekszámái. Az összejövetel iránt nagy az érdeklődés.

GYÁSZ ROVAT

Özv. Mészáros Jánosné Konez Mária 68 éves korában elhunyt. Temetése esütörtökön délután félöt óraker lesz a Köztemető II. A) ravatalozójából, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Wesselényi ueca 95. — Dankó temetkezés.

Özv. Torma Józsefné temetése szerdán délután félnégy óraker lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. — Dankó temetkezés.

Nagy Emma életének 23-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 óraker lesz a köztemetői hármastemből, református szertartással. Lakás: Lándza ueca 23. Pusztai temetkezési intézet.

Tiszaujhelyi Ujhelyi Sándor ny.

KÖZGAZDASÁG

Rekordfelhozatal a piacokon

Áresés a baromtipiacon

Az idén tegnap volt a legnagyobb felhozatal a helipiacon. Zsúfolva volt a zöldsepiac és a baromtipiac. A nagy felhozatal mellett kielégítő volt a forgalom is, amit az árák esése magyaráz meg. Esnek a zöldsegfélék, de *olesóbodik a csírke ára is. A nagy felhozatal az eredményezte, hogy különösen a zöldsepiacón még a déli órákban is nagy készletek álltak eladatlannul.* Ujdonság egyedül az Olaszországból importált fejeskáposzta. Mutatóba hoztak csak, igen szép áru, kemény, hóféher, de idén drága. *Kilója 80 fillér.* Salátában nagy krach van, nem tudnak mit kezdeni a nagy készletekkel. A kintűnő időjárás szinte egyszerre növeli, úgy hogy alig lehet árat kérni érte. Fejenként egy-két fillér. A többi primőr ára nem változott. Igen sok a gomba, ára napról napra esik. Sokat hoztak fel különösen a szabadföldi sampióngombából.

A baromtipiac is igen jól sikerült. A legjobban vásárolják a csirkét. Napról napra esik az ára. Páronként 1—1.80 P. *Igen olcsó a soványkacsa és liba ára is, 90 fillér kilója.* Esett a kővérárú is, kilója 1.40 P.

A gyümölespiac egyedüli gyümölese a pöszmété. Literje 28 fillér. Ellenben emelkedett a narancs ára a legalacsonyabb ára 96 fillér.

Zöldsepiaci árák: Rózsaburgonya kg 10 f, Ella és másfajta 6 f, fojtott burgonya 16 f, uborka kg 70 f, spárka kg 70 f, olaszkáposzta fejes kg 80 f, saláta fejenként 1—2 f, karalábé új fejenként 14—20 f, retek esomója 4 f, zöldborsó kg 1.30 f, spenót és sóska kg 24 f, zöldsegg kg 24 f, fokhagyma kg 40 f, vöröshagyma kg 24 f, újhagyma esomója 5 f, rebarbara esomója 6 f, sampióngomba kg 1 P, szekfűgomba kg 80 f.

Baromfiárak: csírke párja 1—1.80 P soványkacsa és liba kg 90 f, kővér kg 1.40 P, tyúk és pulyka kg 1.10 P, tojás drb-ja 5—6 kg 1.20 P.

Gyümölesárak: narancs kg 90 f, alma kg 1—1.80 P, pöszmété literje 28 f,

közsegi főjegyző életének 63-ik évében elhunyt. Temetése esütörtökön délután félnégy óraker lesz a Köztemetői díszravatalozójából, római katolikus szertartással. Pusztai temetkezési intézet.

Sirkövek

műköből, faragott fa és deszka és minden más építési anyag, mesz cement stb., stb. és ezenkívül használt lépcsők, mészalak stb. kapható a

Debreceni Műkögyár R. T.

Fürdő ueca 3. szám alatti telepen

citrom drb 7—8 f.

Marha- és borjúhús árák: I. r. marhalús 1.20 P, II. r. 1 P, borjúhús kg I. r. 1.60—2.20 P, II. r. 1.20 P, juhús kg 80 f, bárányhús kg 1.20 P.

Sertéshúsárak, zsiradékok: töviskes kg 2.20 P, comb 2 P, karaj 1.80 P, tarja 1.60 P, vékonyoldal 1.48 P, zsírnakvaló bőrrel 1.50 P, bőrnélkül 1.56 P, zsír és sósszalonna 1.72 P, háj 1.60 P, friss kolbász 2.20 P, paprikás szalonna 2.40 P.

Határak: ponty kg 1.20—1.80 P, eszka 1.80 P, harcsa 2.40 P, balatoni fogas 3 P.

TERMÉNYTÖZSDE,

Határidőpiac:

Rozs júniusra: 13.66, 13.73, zárlat 13.71—13.73.

Tengeri júliusra: 17.39, 17.45, zárlat 17.39—17.41, Augusztusra 17.60, 17.65, zárlat 17.64—17.65.

Készárúpiac:

Búza tiszavidéki 77 kg 20.10—20.40 78 kg 20.30—20.60, 79 kg 20.50—20.80 80 kilós 20.60—20.90. — Felsőtiszaí 77 kg 19.95—20.30, 78 kg 20.15—20.50 79 kg 20.35—20.70, 80 kg 20.45—20.80 rozs pestvidéki 14.10—14.30, rozs más 14.30—14.70, takarmányárpa elsőrendű 17.70—18.10, sörárpa kiváló 20.50—21.50, prima 19.25—19.75, zab elsőrendű 22.30—22.50, középminőségű 22.10—22.25, tengeri 16.70—16.80, korpá 13.85—14.00, 8-as liszt 16.30—16.50 pengő mázsánként.

SERTÉSVÁSÁR.

A kedden tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 485 darab sertést. A vásári állományból angol húsertésfelhajtás 369 darab volt. Az irányzat változatlan. Árák: uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón alul 102.5 fillér, szedett sertés I. 98—103 fillér, II 90—96 fillér, III, 78—88 fillér, angol töke-

sertés 95—96 fillér, kivételesen 100—102 fillér, angol sonkasertés II. 82—92 fillér, exportzsír márkázott 149 fillér különként.

LÓ- ÉS SZARVASMARHAVÁSÁR.

A kedden tartott debreceni lóvásárcsa felhajtottak 206 darab lovat, elkelt 82 darab. — Szarvasmarhát felhajtottak 812 darabot, elkelt 591 darab. — Árak élőszűlyban, különként: jómínőségű vágómarha 42—55 fillér, közepes 34—42 fillér, silány 23—34 fillér, borjú 62—85 fillér, növendék 40—53 fillér, tinó, ökör 50—65 fillér, fejőstehen darabonként 230—460 pengő. — **Lóárak:** vágóló 50—100 pengő, silány igasló 70—160 pengő, közepes igasló 165—280 pengő, jó igasló 280—450 P kocsiló 450 pengőn felül, Irányzat élénk volt.

SPORT

Debrecenben lesz a Bocskai-Zugló mérkőzés

A Bocskai tárgyalásokat folytatott a Zuglóval és elvileg megállapodott, — hogy a vasárnapi mérkőzés nem Pesten, hanem Debrecenben lesz. A Bocskai sorsdöntőnek tartja a mérkőzést kiesés szempontjából és ezért inkább anyagi áldozattól sem riad vissza, csak hogy Debrecenben rendezze meg a mérkőzést. A végleges döntés attól függ, hogy Pesten az egyesbíró hozzájárul-e majd ehhez. Remélhetőleg a közönség méltányolja ezt és támogatja a Bocskai-t a zugló mérkőzés debreceni megrendezésében.

Sporthíradó

A DEBRECZEN sporthírszolgálatát jelenti:

Debrecen válogatott csapata csütörtökön Ungvárott játszik, Ungvár válogatott csapata ellen. Így áll fel Debrecen válogatott: Kovács (DEAC), Antal L. Kézi (DVSC), Kántor, Papp (DVSC), Bihari II. (DVSC), Bobák, Hernády (DEAC), Bihari, Nagy (DVSC). A csapat csütörtökön reggel 7 órakor autókön indul Ungvárra a Labdarúgó Szövetsége épületéből, Ferenc József út 41. A kijelölt játékosok cipőt alsófelszerelést hozzanak magukkal.

Áldozócsütörtökön különben a következő mérkőzések lesznek: Debrecenben a DVSC pályán félhárom órakor DVSC II.—Karcagi MOVE, bajnoki mérkőzés, vezeti: Kovács Andor. A Dohánygyár pályán Dohánygyár—Derecskei MOVE, vezeti: Boross. — Nyíregyházán NyTVE—Kisvárdai KLE: Rédei. NyVSC—MVTE: Csicsák dr. Püspökladány PMÁV—Báthori: Szántó, Mátészalka MTK—NyKISE: Takács.

A Bocskai Békéscsabán játszik a csabai Törekvés ellen áldozócsütörtökön.

A DEAC csütörtökön Budapesten szerepel a főiskolai bajnokság során, a MAFCé-cal játszik, ha győz tovább megy, ha kikap kiesik a további küzdelemből.

A DVSC legközelebbi NBB mérkőzése Budapesten a MÁVAG lesz. Végfelé közeledik már a bajnokság az NB-ben és NBB-ben, a DVSC-nek még hátra van a MÁVAG Pesten, a Szegedi AK Debrecenben -s a Csepeli WMFC Csepelen.

A vasárnapi amatőrfordulót a következő játékezők vezetik: Debrecenben egy mérkőzés lesz: DMTE—Püspökladányi MÁV TK, vezeti: dr Nagy. Nyíregyházán NyTVE—DEAC: dr Lengyel. NyVSC—NyKISE: Bánsági. Karcag K. MOVE—MVTE: Piller. Kisvárdán KKLE—DVSC II.: Csabha dr. Mátészalka MTK—Báthory SE: Horányi. — A II. osztályban: Berettyóújfalui B. Turul—DEAC II.: Kovács László. Derecske: D Move—DMTE II.: Farkas. Debrecenben Dohánygyári DSE—Hajdúböszörményi MOVE: Joanovics. — Ifjúsági bajnokság: DVSC ifj.—DMTE ifj.: Hatvani.

Két birkozóval indult a DEAC a főiskolai birkozó bajnokságban és szép eredményt ért el Magyar I. révén bajnokságot nyert az egyik súlycsoportban, Magyar II. meg helyezést ért

el. A többi számban a MAFC birkozóit győztek.

A keleti amatőrbajnokság állása:

1. NyTVE	16	11	4	1	37:13	26
2. DEAC	16	11	2	3	32:21	24
3. PMÁV	16	11	2	3	30:24	24
4. NyKIE	16	9	3	4	31:14	21
5. NyVSC	17	8	2	7	46:31	18
6. MVTE	17	9	—	8	27:31	18
7. DVSC II.	15	7	3	5	37:20	17
8. MTK	12	7	1	4	27:14	15
9. KKLE	14	6	2	6	31:27	14
10. KMOVE	14	6	1	7	11:22	13
11. DMTE	15	2	3	10	14:53	7
12. Báthory SE	15	2	1	12	17:48	5
13. BUSE	visszalépett.					

A debreceni repülő labdarúgócsapata csütörtökön Berettyóújfaluban a B. Turul ellen játszik, barátságos mérkőzést.

A DVSC ifj. csütörtökön Pesten játszik a Budapesti Vasutas SC ifj. ellen a vasutas bajnokságot.

Alsóosztályú labdarúgó bajnokság:
Ref. polgári—ref. gimn. 3:1 (1:0)
A ref. polgári biztosan győzte le ellenfelét. A mérkőzés a kihagyott helyzetekben bővelkedett, több biztosnak látszott helyzetet hagytak ki a csatárok. Góllövők: Kőkővics, Vincze, Rácz (öngól), illetve Sütő (öngól). — Kat. polgári—állami gimnázium 5:3 (2:1). Nagy meglepetésre a kat. polgári került ki győztesen a széteső játékot mutató állami gimnázium ellen. E mérkőzésekkel lezárultak a mérkőzések s a végső állás a következő:
1. Ref. polgári 3 3 — 9:1 6
2. Állami gimnázium 3 1 1 7:8 2
3. Ref. gimnázium 3 1 2 6:8 2
4. Kat. polgári 3 1 2 7:11 2

Az „Alsóosztályú Labdarúgó Vándordíjat” tehát másodizben is veretlenül a református polgári csapata nyerte.

DVSC—RÁKÓCZY FC 4:2 (2:2).

Az első félidőben eldőlt a mérkőzés, a technikásabb csapat győzött a lelkesebb ellen. A 8. percben Sárossy, a Rákóczy FC középsatára szerzi meg csapatának a vezetést, amelyre azonban Szücs két góllal válaszol. Szabó ki tud még egyenlíteni, ekkor azonban főlénybe kerül a DVSC és egymásután két góllal ér el, Tisza és Nagy révén, amit a Rákóczy FC már nem tud egyenlíteni. A második félidőben az eredmény változatlan maradt.

MEGVÁLOGOTT AZ IREK ELLENI VÁLOGATOTT ÖSSZEÁLLÍTÁSA

Budapest, május 16. Az irek ellen készülő magyar válogatott labdarúgócsapat kedden délután a Hungária úti sporttelepen edzőmérkőzésen vett részt, amelyen a Kassára induló együttes volt az ellenfele. A válogatottban jól játszottak a belső csatárok, különösen Sárosi dr-nak nagy játékkedve volt feltűnő. Végeredményben a válogatott 3:0 arányban győzött a Kassára induló csapat ellen. Dr Dietz Károly szövetségi kapitány a csapatot két változtatást hajtott végre. Kincses helyett Szántó játszik a csatársor jobb szárnyán és Pázmándi helyére Kiss került. Az ir válogatott csapat kedden este megérkezett. A pályaudvaron ünnepélyesen fogadták.

Szereltem tüzön-vizen keresztül

Regény — Teta: Szekula Jenő

(21)

— Ujra eltalálna oda?
— Hogyne.
Összeálltam Brown-nal, aki megfelelő anyagi eszközök birtokában alkalmas társnak bizonyult a platinabánya kiaknázására. Valamiféle gazdag leletre nem bukkantunk. De mégis szerencsénk volt. A fölfedezésnek híre ment Kanadában és a tárnát jó áron rásóztuk egy gazdag részvénytársaságra.

Az öreg amerikai befáradt a hosszú elbeszélésbe. A pezsgőspohár után nyúlt, hogy szikkadt garatját megöblögesse.

— Ebből származtak Mac Kay úrnak a milliói? — kérdezte a vörös ügyvéd.

— Milliók ebből még nem származtak. De egy kis tőkéhez jutottam mégis. Már olyan helyzetben voltam, hogy komoly vállalkozásokba foghattam. Atmentem az Államokba és ráfeküdtem az üzletre. Ma már több konzervgyáram van St. Louisban. Az üzletet a fiaim vezetik, akik az első és második házasságomból születtek. En meg átruccantam ide, Európába kis leányaimmal kiesít szórakozni.

— Hát többször nősült Mac Kay úr?

— Csak ötször! — felelte a dollármilliomos és zavarodottan pislogott szemportól elkékkelt szemhéjaival.

— Mindegyik felesége meghalt?

— esodalkozott Gyuri.

— Egyik sem halt meg. De mind egyiktől elváltam.

A két Mac Kay kisasszony egymásra nézett és mosolygott. Gyuri is csak most nézi meg jobban őket. Eddig még alig mert tányérjáról fölpillantani.

Csodálkozva legeltette rajtuk a szemét percekig. Minden amerikai leány szép, ezek meg különösen esinosak és kedvesek voltak. — A nagyobbik, Lea, huszonöt éves, huga, Mary, csak tizenkilenc lehet, mert most került ki a kollégiumból, de törekény alakjával annyira nem látszik. Az öreg amerikai leány, aki itt ül szénégető exteriőrjeivel és gyémánt ingombjával, tündérszép leányai vannak.

A kisasszonyok egyáltalában nem hasonlítanak egymáshoz. Lea fehérbőrű, szőke szépség. Mary mellette olyan mint egy indiánleány. Bőre barna, akár a félvér táncosnőké, fekete haja égő korom, gyönyörű nagy szeme, akár az eleven szén.

Gyuri Lea mellett ült. Csodálatosan szőke, telivér amerikai leány. Szemének színét nem lehet jól kivenni lámpafénynél, hosszú, szőke szempillák alatt arany színűnek tűnnek föl ezek a szemek. Lábszárai is feltűnően szépek és karesűk, mint minden valamirevaló amerikai leányé. (Newyorkban minden fiatal nőnek szép lába van és akinek nincs, az csináltat ilyet a kozmetikusnál.) Gyuri alig győzött betelni a sok sporttól és tántól megnemesedett és kiszépsült láb finom formájával.

Egyetlen bűne van csak Gyuri szemében. Sokat cigarettázik. Még étkezés közben is többször rágyújt, ahogy egy falatot lenyelt, már cigarettá után nyúl. Az egyik kezében kés van, másikban ciga-

retta.

Gyurit meglepi a nagy ellentét a két nővér között. Nem egy anya szülhette ezeket sem. Mary színesebben és egzotikusabban is öltözik, mint nénje. Bőrében sötétzöld arnyalatok derengenek, ellentétben nénje lilomszínével. De vonzó és érdekes jelenség ő is nagy, fekete szemével, amely néha nagyobbak tűnik föl, mint az egész arc. Kreolos, félvérzsépség. Keskeny, törekény alakja majdnem a gyermeké, de az arany színű estélyi ruha már sejteti alakjának nemesen bontakozó, vonzó formáit.

Mintha nem testvére volna Leának, hanem egy egész más fajta leánya. Ideges világrész gyermeke.

Marynak a vörös ügyvéd a szomszédja. Ez sokat beszél, de a zöldbarna, gyerekleány csak szórakozottan hallgatja. Sugárzó nagy szeme Gyurit nézi és nővérét figyeli.

— Hát ön az a nagy hős, akinek őse Attila király ellen harcolt? — kérdezte Lea mosolyogva.

Gyuri nem értette mindjárt.

— Ősere, Detre gondoltam, aki nyíllal homlokában harcolt a potenciáiai nagy esatában.

— Vagy ugy! — éledezett Gyuri, akinek megint eszébe jutott, hogy neki a kisbáró szerepét kell végigjátszani a vacsorán.

Csodálkozik, hogy tudom ezeket? De a kollégiumban történelmi tézisül éppen Attila királyt választottam. S apus említette, hogy mr. Detreházy egyenes leszármazottja a szász Detrének, a hunok nagy ellenfelének. Addig nem nyugodtam, míg magát ki nem esaltuk ide vacsorára. Mert kíváncsi voltam, hogy milyen történelmi dolgozatot germán római hősenek az ivadéka?

— Es esalódot az ivadékbán?

— Ön most bókot vár, mr. Detreházy. Bókot nem mondok, mert mifelenk nem szokás. Hát elégedjen meg annyival, hogy önből ugyan nem nézek ki akkora hősiességet, mint a Nibelungenlied kermény germánjából, de azért ön is elég kedves fű.

Gyuri kísérletet tett arra, hogy halája jelölül kezét esokoljon Leának, de az ijedten kapta el kezét. — Ne bolondozzon mr. Detreházy. Mindenki bennünkét néz.

Most felállt az öreg Mac Kay és általános meglepetésre felkőszöntöbe kezdett. De még jobban fokozta a esodalkozást, hogy az öreg magyarul beszélt.

— Uram, uram! Detreházy Pál báró uram, szállok az úrhoz!

A vörös ügyvéd majdnem hanyattesett a székéről. Gyurinak is jéggé fagyott a pohár meggémberedett kezében. A kisebbik Mac Kay-leány összecsapta kezét és fölkiáltott:

— Aoo! Marvelous!

Az öreg jenki mosolyogva, akadozva és idegenül esegő magyarsággal elmondotta, hogy ő származására magyar és öt éves korában került ki Kanadába. Eredetileg Makaynak hívták. A Makay nevet odakünn változtatta angolos Mac Kay-ra.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-59 telefonszám alatt megtudhatók, Jelíges hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít.

Gyümölcs és csemegeszülete, met a Hungaria palotából

69. sz. alá
(megyeházzal szemben) helyezem át Kérem a n. 6. kőműves további szives pártfogását

Weisz Olga

Alkalmazást nyer férfi

Géplakatos- tanuló és fűtők felvételek, Arany János u. 37. sz. Ehrenreich, 976

Munkafelügyelő, erélyes, gazdasági gyakorlatl, sürgősen kerestetik, gazdaságba. — Cím a kiadóban. 964

Kerékpártó kerestetik, éves állásra, gazdaságba. Cím a kiadóban. 965

Csépésre, gözmagánjáróhoz gépészt keres gazdaság. Cím a kiadóban. 966

Fodrászegédet, fiatal felveszek állandóra, Hémez fodrász, Böszörményi út 23. 1024

Férfiszabóegédet vasalásban gyakorlottat felvesz Lengyel kelmefestő, Csapó uca 24. 1021

Egy jó munkás magyarszabóegédet és ügyes kézimunkás lány azonnal felvétetik, Szegi, Csapó uca 41. 1018

Kitűző gyereket erőset felvesz Szilágyi fűszeres, vámospécsi sorompónál. 1015

Egy borbélyegéd felvétetik, Hunyadi uca 26. szám, Barna. 1013

Pénzbeszedőt, ötszáz pengő óvadékkal kerékpárral keresek. Nap uca 22. szám, vendéglő. 1005

Gyermekeket házaspár házmesternek felvétetik, Telegi uca 23. szám. 1002

Egy fiatal cipészegéd és tanuló felvétetik, Tóth, Széchenyi uca 57. 1001

Alkalmazást nyer nő

Cukrászdai konyhába munkásnő felvétetik, Tóth cukrászda, Korsuth uca. 1023

Vegyivásalónót, gyakorlott jó munkást, azonnal felvesz Lengyel kelmefestő, Csapó uca 24. 1021

Titkárnőnek, kezdő is jelentkezhet, Csányi grafológusnál, Svetits-palotában. 1014

Hölgyfodrász kisasszony felvétetik — Nyugati uca 14. 1026

Keresek egy izraelita hölgyfodrászegéd lányt ki vizondululásban gyakorlott, állás azonnal beülhet. Leveleket várok: Winkler Szerén, Nyírbátor, Szentvér út 15. szám. 1007

Egy ügyes, gyakorlott kézműves, férfiszabóságba, állandó munkára felveszek, Selep, Jókai uca 36. 1003

Szoptató dada vidékre felvétetik azonnali jelentkezés, gyerekekkel, Miklós uca 37. 1019

Háztartási alkalmazott

Bejárónő felvétetik, Pollák, Piac uca 58. szám. 1020

Tisztességes fiatal ügyes bejárónő felvétetik, Cím a kiadóban. 1012

Bejárónő fél napi elfoglaltságra felvétetik, Hatvan uca 52., sz. udvari lakás. 1010

Ajánlat

Poloskairtást ciángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel vállalja Kiss csánózó vállalat, Kigyó uca 5. szám. 1476 5. 31

Irodai íróasztal, 50 pengőért: eladó, Domokos Lajos uca 6. sz. 1231

Cianoztasson bizaommal a „Csala” cianozó vállalattal. Rákóczi uca 9. sz. Telefon: 14—27 sz. 1038 5. 29

Zománczott tűzhelyek olcsón kaphatók Hatvan uca 70. Telefon: 12-48. szám. Ócska tűzhelyét becserelem. 843 7. 15.

Költözködéskor villanókörtét átcsereljük 20 fillérért. Gramofonok, rádiók, dísztárgyak. Vagyonmentő. — Hunyadi uca 18. 1371 5. 21.

Fáy-arc krém légyeket visszavesz — Grósz Nagy Ferenc „Aranyegyszarvú” gyógyszerész. (Színház mellett.) 1791 5. 30

Grafológusnő állandóan fogad, Széchenyi uca 43. szám alatt. 962

Új eszerpályhák rakáron. Atrakások a felelősséggel vállal — Laczkó eszerpályhás, Hatvan u. 4. Telefon: 27—93. 1791 5. 28.

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapokra, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. 800 vv.

Női kabátot Vágótól, Férfi raglánt Vágótól, Csapó uca 10. szám.

Harisnyaszemfeszítést, villanygéppel, szakszerűen vállalok. Harisnyastoppolást, mindennemű kötöttárú javítását vállalom, Harisnyakötőde, Hatvan uca 17. 698 6. 12.

Zománczott és olcsóbb lakatos asztali tűzhelyek legolcsóbban. Csapó uca 87. sz. tűzhelyüzem. Használat becserelek. 424 5. 31

Szandálok és cipők legolcsóbb beszerzése Ökrös sajátkészítményű raktárából, Sas u. 1. 122 6. 2.

Vasárú, zománczott tűzhelyek kéménytoldók, függönyrudak, vendégágyak, előnyös áron beszereshetők Kormos József vaskereskedőnél, Csapó uca 15. 1771 5. 27

Cipőfestés, retikül, öv, bőrtárgyak átfestését villanygéppel festem, Nagy Károly, — Batthyány u. 10. 765 V. 14-től V. 14-ig

Lujza fűzőszalonomat, Arany János uca 6. sz. alá helyeztem át. 951 5. 28

Szües ciánczai vállalat, Varga uca 10. 981 6. 16.

Kosztümök meglepő olcsón, ucai ruhák 2.50, házi 1.50-től készülnek, Hüvelyes uca 1. 1027

Autó, motor, kerékpár

Méray motorkerékpár 350 es és 2+1 rádió eladó — Vár u. 2. sz. 752

Kerékpárját, varrógépjét felújítom, tökéletesen kijavítom, átszírozom. Új kerékpárokat, alkatrészeket rakáron tartok. Nagy István, Széchenyi uca 6. szám. 274 6. 15.

Átadó üzlet, vendéglő

Jómenetelű modern fodrászat eladó, berendezés külön is. Cím a kiadóba. 1009

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Köcsma, Csap uca 41. azonnal kiadó. Értekezni a háztulajdonossal. 1016

Kiadó lakás egyszobás

Uccai nagy szoba, konyha, elcsjére kiadó. Török Bálint uca 3. 1419

Kiadó lakás háromszobás

Kiadó háromszobás, teljes komfortos udvari lakás, Rákóczi uca 7. sz. augusztus 1-ére. Megtekinthető délelőtt 10 órától 1 óráig. 817

Kiadó háromszobás, összkomfortos, erkélyes, első emeleti villalaks, aug. esetleg július elcsjére Dóczy József uca 8. központi egyetemnél. 1004

Kiadó lakás nagyobb

4—3 szobás komfortos lakás, azonnal is kiadó. Hunyadi uca 17. 1017

Lakást keres

Kétszobás, esetleg 3 szobás fűdőszobás lakást keresek közeli kertségben. Ajánlatokat „Pontos” fizető” jelígre a kiadóba kérek. 858

KIRÁLY KAVÉI MEGIS A LEGJOBBAKI AROMÁS, ZAMATOS KAVÉTI KIRÁLY ÜZLETÉBEN AVEVO ELŐTT PÖRKÖLÖK DÉGENFELD-TÉR 11. SZÁM

Butorozott szoba

Kiadó csinosan berendezett butorozott szoba, Piac uca 77. szám, II. em. 7. a. Megtekinthető n. indennap délután két óráig. 701 vv.

Uccai butorozott szoba, fűdő szoba, melegvíz, központi fűtéssel kiadó. — Werbőczy uca 2. I. 3. 1006

Ingóság eladás

Üzletberendezés modern galériával, esigalépcsővel, cukorka, vagy illatszertárnak is kiválóan alkalmas, — Piac uca 38. szám, háztelügyelőnél. 506 vv.

Amerikai alighasznált portable frógép, 160 pengőért eladó, esetleg bérbeadó, Domokos Lajos uca 6. 1234

Eladó börgarnitúra, nagy tükör, barokk ebédlő, liszteláda Zúgó u. 3. 710

Gyerekkoesi, modern, sötétkék, teljesen jókarban eladó Maróthy György uca 3. 1025

Gazdasági eszközök

Szőlőkaró hasított akácából, hazaszállítva kapható Vágó tűzifakereskedésében, a Margit-fűdőnél. Telefon: 16-24. 1677 5. 15.

Eladó házhely

Villatelkek egy 404, s egy 327 négy szögöles, a Lajos-király téren, közművekkel, áthelyezés miatt sürgősen eladó Értekezni lehet: Lajos király-tér 7 szám alatt. 107 vv

FIAT Ballila csukott, kétajtós alkalmi áron eladó. — Oldalkocsis A. J. S. motorkerékpár eladó, Szoboszlai, Széchenyi u. 24. 572

Villa, háromszobás, összkomfortos, parkirozott, — gyümölcsös és szőlővel beültetett 448 négy szögöles telken, villanegyedben, áthelyezés miatt sürgősen eladó, vagy földbirtokkal elcsereendő. Értekezni: Lajos király-tér 7. sz. alatt. 107 vv

Eladó ház

Kéttalokos ház 129 négy szögöl telkekkal, Mórész u. 1. sz. alatt olcsó áron eladó. Bővebbet a kiadóban. E 30

Gyönyörű ötszobás lakással bíró 293 négy szögöles telkes ház méltányos áron eladó. Jókai u. 9-c. Közlebbit a kiadóban. E 27

Pompás helyen szép telek olcsón megvehető. — Komlóssy ut és Dóczy u. között az Egyetem Atlétikai Pályával szemben fekszik, 864 □-öl, Három parcellában is eladó — Cím a kiadóban. E 29

Négy szobás utcai fűdőszobás és egy udvari fűdőszobás lakással bíró 246 négy szögöles telekkel Telegi uca 77. alatti szép ház — garázs is van benne, — most olcsón megvehető. Tudnivalókat a kiadóhivatalban. E 31

Egészseges városrészen, Komlóssy ut 10. 519 □ öles villatelek, két uccára szól, eladó. Felvilágosítás kiadóhivatalban. E 28

Három- szobás parkettes fűdőszobás, gáz és villanyval ellátott önálló villalaks Poroszlay út 26 alatt május elcsjére kiadó. Érdeklődni Tóth és Sebestyén Rt-nél, — Fűdő uca 2. 1929 vv.

Szerkesztési felelős: PÁLFI JÓZSEF
Kiadási felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.